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Model MPID1050/13VD MPID1050/16VD
Article code 111-0314 111-0315
Voltage 220-240V~ 50/60Hz 220-240V~ 50/60Hz
Rated power input 1050W 1050W
No-load speed 0-1100/min | 0-1100/min
0-2800/min Il 0-2800/min
Impact rate 0-17200bpm I 0-17200bpm
0-48000bpm Il 0-48000bpm

Chuck capacity 1.5-13mm 3.0-16mm
Drilling capacity Wood 30mm 30mm

Steel 13mm 13mm

Concrete 16mm 16mm
Cable PVC PVC
Cable length 2M 2M
Weight according 3.54 KG 3.8KG

to EPTA-Procedure 01/2003

Noise/Vibration Information

LpA sound pressure level 93.8 dB(A) 93 dB(A)
LWA sound power level 104.8 dB(A) 104 dB(A)
Uncertainty 3 dB(A) 3 dB(A)
Vibration emission value 4.474 m/s? 5.5 m/s?
Uncertainty 1.5 m/s? 1.5 m/s?

The vibration emission level given in this information sheet has been measured in accordance with a
standardised test given in EN 60745 and may be used to compare one tool with another. It may be used for
a preliminary assessment of exposure.

The declared vibration emission level represents the main applications of the tool. However if the tool is
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used for different applications, with different accessories or poorly maintained, the vibration emission may
differ. This may significantly increase the exposure level over the total working period.

An estimation of the level of exposure to vibration should also take into account the times when the tool is
switched off or when it is running but not actually doing the job. This may significantly reduce the exposure
level over the total working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of vibration such as: maintain
the tool and the accessories, keep the hands warm, organisation of work patterns.

APPLICATION

The machine is intended for impact drilling in brick, concrete and stone as well as for drilling in wood,
metal, ceramics and plastic. Machines with electronic control and right/left rotation are also suitable for
screwing and thread cutting.

[TiXAPROY are devoted to continuously improving and perfecting the existing products. Therefore,
the technical performance and design concept of products may vary without any prior notice; our apology
for any possible incurrence of inconvenience therefrom. Read and follow the operating instructions and
safety information before using for the first time. Save this manual.

WARNING

Remove the plug from the socket before carrying out any adjustment, servicing or maintenance. Read all
safety warnings and all instructions. Failure to follow the warnings and instructions may result in electric
shock, fire and/or serious injury. Make sure the voltage corresponds to the type label on the unit. Packing
materials are no toys! Children must not play with plastic bags! Danger of suffocation! The power tool noise
output may exceed 85dB(A) at the workplace. In this instance, wear ear protection.

GENERAL SAFETY

Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the warnings and instructions may result in
electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-
operated (cordless) power tool.

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids,
gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the risk
of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges and moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk of
electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord
suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
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protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do not use
a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of
inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on the
switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left attached
to a rotating part of the power tool may result in personal injury. e) Do not overreach. Keep proper footing
and balance at all times. This enables better control of the power tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away from
moving parts.

Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot
be controlled with the switch is dangerous and must be repaired. c) Disconnect the plug from the
power source and/or the battery pack from the power tool before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power
tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power
tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained
users.

e) Maintain power tools. Check for misalighment or binding of moving parts, breakage of parts and any
other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to be performed.

Use of the power tool for operations different from those intended could result in a hazardous situation.

5) Service

a) Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts. This
will ensure that the safety of the power tool is maintained.

SAFETY INSTRUCTION FOR IMPACT DRILL

* Wear ear protectors with impact drills (exposure to noise can cause hearing loss)

® Use auxiliary handles supplied with the tool (loss of control can cause personal injury)

¢ Hold the power tool only by the insulated gripping surfaces when performing an operation where the
accessory may contact hidden wiring or its own power cord (contact with a “live” wire will also make
exposed metal parts of the power tool “live” and shock the operator); always use auxiliary handle

® Use suitable detectors to find hidden utility lines or call the local utility company for assistance (contact
with electric lines can lead to fire or electrical shock; damaging a gas line can result in an explosion;
penetrating a water pipe will cause property damage or an electrical shock)

¢ Avoid damage that can be caused by screws, nails and other elements in your workpiece; remove them
before you start working

o Always keep the cord away from moving parts of the tool
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e Secure the work piece (a work piece clamped with clamping devices or in a vice is held more securely
than by hand)

e When you put away the tool, switch off the motor and ensure that all moving parts have come to a
complete standstill

e Use completely unrolled and safe extension cords with a capacity of 16 Amps (U.K. 13 Amps)

¢ In case of electrical or mechanical malfunction, immediately switch off the tool and disconnect the plug
e Maxpro can assure flawless functioning of the tool only when original accessories are used

® Use only accessories with an allowable speed matching at least the highest no-load speed of the tool

¢ This tool should not be used by people under the age of 16 years

¢ Do not work materials containing asbestos (asbestos is considered carcinogenic)

e Dust from material such as paint containing lead, some wood species, minerals and metal may be
harmful (contact with or inhalation of the dust may cause allergic reactions and/or respiratory diseases to
the operator or bystanders); wear a dust mask and work with a dust extraction device when connectable
e Certain kinds of dust are classified as carcinogenic (such as oak and beech dust) especially in
conjunction with additives for wood conditioning; wear a dust mask and work with a dust extraction
device when connectable

¢ Follow the dust-related national requirements for the materials you want to work with

o If the cord is damaged or cut through while working, do not touch the cord, but immediately disconnect
the plug

® Never use the tool when cord is damaged; have it replaced by a qualified person

o Always check that the supply voltage is the same as the voltage indicated on the nameplate of the tool
o If the drill bit becomes unexpectedly jammed (causing a sudden, dangerous reaction), immediately
switch off the tool

* Be aware of the forces that occur as a result of jamming (especially when drilling metals); always use
auxiliary handle and take a secure stance

e Always disconnect plug from power source before making any adjustment or changing any accessory
WHEN CONNECTING NEW 3-PIN PLUG (U.K. ONLY):

* Do not connect the blue (= neutral) or brown (= live) wire in the cord of this tool to the earth terminal
of the plug

o If for any reason the old plug is cut off the cord of this tool, it must be disposed of safely and not left
unattended

SYMBOLS

Wear ear protection

@ Read the manual

Wear dusk mask

A Warning

Do not dispose of old appliances in the

Double isulation
D household garbage

Disconnect from power supply while
maintance

P @®

Wear eye protection

OPERATING INSTRUCTION

Functions:

The operating switch (6) is used for all work carried out with the drilling machine. With the speed selection
via the regulator wheel you have optimum control of the machine.

The machine can be set to continuous operation with the locking button (5).

The second handle (2) gives you an additional way of holding the machine firmly.
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Depending on the position of the percussion drilling/drilling switch(3), you can use your drilling machine as
a percussion drill or rotating drill.

The direction switch (4) controls the direction of motion when the machine is used as a screwdriver or if
you would like to remove a drilling bit that has become jammed.

Using the adjustable bit stop you can fix the depth of blind holes accurately during drilling.

Preparing the Drilling Machine

Warning!

When performing the following work, always ensure that the machine is not connected to the mains power
supply.

Inserting the Second Handle (Fig.1)

In order to assemble the second handle (2), release it by rotating the lower part anti-clockwise so that you
can easily pull the handle over the drill chuck on to the flange located behind it. Then turn the handle to

a working position that is comfortable for you and fix it in place by tightening it (rotating the lower part
clockwise).

Adjusting the Bit

Stop The second handle has a retainer for the bit stop. Insert a drill. Now release the handle. Push the bit
stop forwards until its end is in line with the end of the drill. Now push the bit stop back until the distance
between the end of the bit stop and the end of the drill corresponds to the depth to which you would like
to drill.

Inserting the Drill (Fig.3)

First remove the mains supply from the socket. Turn the ring of the drill chuck (1) until the clamping jaws
are open wide enough. Insert the drill into the clamping jaws of the drill chuck (1). Insert the end of the
drill chuck key (7) into one of the three holes on the body of the drill chuck (1) and let the head of the key
(7) lock into place in the ring of the drill chuck (1). In order to tighten the clamping jaws and fix the drill

in place, turn the drill chuck key (7) in a clockwise direction. Important: Then remove the key (7) from the
chuck (1)!

Working with the Drilling Machine (Fig.4)(Fig.5)(Fig.6)

Ensure that the mains power supply voltage is the same as the operating voltage of your machine. For
details, please see the type plate. Insert the correct drill for the type of job to be performed. If necessary,
adjust the bit stop. Adjust the speed of the machine using the regulating wheel on the operating switch (6).
The more the operating switch (6) is pressed in, the faster the drill rotates. Set the direction switch (4) to
the desired direction of motion. Never alter the position of the percussion drilling switch (3) or the direction
switch (4) when the machine is switched on. The machine is switched on by pressing the operating switch (6).
When the operating switch (6) is released, the machine stops. If you would like to use continuous operation
press the locking button (5) while the operating switch (6) is pressed. In order to switch off the machine
during continuous operation, press the operating switch (6) again and then let it go. Do not touch the drill
chuck (1) while the machine is switched on.

High-low speed conversion (Fig.7)

Turn the gear knob (8). When the “ I ” on the knob aligns with the arrow on the gearbox, turn on the
switch (6) and the machine outputs low speed. When the “ Il ” on the knob aligns with the arrow on the
gear box, turn on the switch (6) and the machine outputs high speed. Under normal circumstances, the
use of <p8mm drill bit gear knob (8) transferred to “ 11 7, 2p8mm drill bit gear knob (8) transferred to “1”.
It is recommended to use " [l " speed output when working with impact function.

Drilling Tips (Fig.2)

. Always insert the correct size and type of drill or screwdriver.

. Set the machine to the correct speed.

. Always hold the machine tightly by the handle and second handle (2).

. When drilling wood and metal, set the percussion-drilling switch (3) to drilling.

. When drilling masonry, set the percussion-drilling switch (3) to percussion drilling.

When using the machine as a screwdriver, set the percussion-drilling switch (3) to drilling.

Set the direction switch (4) to the correct direction.

. Never change the direction of motion when the machine is switched on.

CLEANING AND MAINTENENCE
GB 5
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Overload

Never use excessive force when drilling. Too much pressure reduces the speed of the machine, and the
required power is greatly reduced. This may result in overload, which can damage the motor of the drilling
machine. When the drilling machine becomes too hot, allow it to run for two minutes without a load and
then interrupt working for a short time. Clean the drilling machine with a clean cloth and a brush. Ensure
that the ventilation slits are not blocked.

Do not force the machine. Use the correct machine for your application. The correct machine will do

the job better and safer at the rate for which it was designed. Do not use the machine if the switch does
not turn it on and off. Any machine that can not be controlled with the switch is dangerous and must

be repaired. Disconnect the plug from the power source before making any adjustments, changing
accessories, or storing machines. Such preventive safety measures reduce the risk of starting the machine
accidentally. Store idle machines out of the reach children and do not allow persons unfamiliar with the
machine or these instructions to operate the machine. Machines are dangerous in the hands of untrained
users. Maintain machines. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts and any
other condition that may affect the machines operation. If damaged, have the machine repaired before
use. Many accidents are caused by poorly maintained machines. Keep cutting tools sharp and clean.
Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.
Use the machine, accessories and tool bits etc., in accordance with these instructions and in the manner
intended for the particular type of machine, taking into account the working conditions and the work to be
performed. Use of the machine for operations different from intended could result in a hazardous situation.

ENVIRONMENT

Do not dispose of electric tools, accessories and packaging together with household waste material -

in observance of European Directive 2002/96/EC on waste of electric and electronic equipment and its
implementation in accordance with national law, electric tools that have reached the end of their life must
be collected separately and returned to an environmentally compatible recycling facility.

TROUBLE SHOOTING

Fault Symptom Possible Cause Troubleshooting

Running speed drop

Supply voltage decline

Check power supply

Damage in mechanical part

Replace mechanical part by repairer

Low-speed at starting

Regulate speed governor at high-
speed

Partial shortcircuit in rotor

Check or replace rotor by repairer

Excessive noise

Damage in winding or breakdown
in motor

Check electric motor by repairer

Excessive axial thrust or overload
percussion drilling

Decrease thrust force

Drilling bit stuck during drilling
metal part

Stop drilling

Stuck at transmission gear

Check mechanical part

Insufficient or unclean lubricating
oil in gear box

Replenish or replace lubricating oil

Bearing wearout or stator/rotor
deviating friction during running

Regulate bearing

Electric motor failed to reach full
power

Electrocircuit overload due to
lighting device, public utility or
other electric appliances

No use of public utility or other
electric appliances on machine-
connected electrocircuit

Shortcircuit in electric machine
winding

Out of service at switch-on Replace stator and rotor by repairer

Disconnection between plug and
power socket

Insert plug in power socket

Overheating in percussion drill

Overload in electric motor or
insufficient cooling in electric
motor

Prevent electric motor from
overload running or dedust electric
motor to ensure best cooling effect

Insufficient/excessive-thick
lubricating oil or greasy bearing

Replenish/replace lubricating oil or
clean up bearing

Bearing in excessive tight
positioning

Regulate bearing fastening clearance
or replace bearing

Rotor shaft gear tooth bending

Calibrate or replace rotor shaft or
gear shaft

Drilling bit wearout

Replace drilling bit

Overheating in reduction gearbox:
insufficient/greasy lubricating oil
or excessive tight gear engagement
or stuck by foreign body

Replenish/replace lubricating oil or
clean up gear

No voltage in power socket Check and repair power supply

Wearout of carbon brush Replace carbon brush

No impact force or subdued
impact force during electric motor
running

Gear wearout or principal axis
fracture

Replace gear or principal axis

Loose switching contact

Check and replace switch by repairer

Loose contact between carbon
brush and cummutator

Check connection between carbon
brush and commutator by repairer

Excessive sparkling during running

Underpressure in carbon brush
spring

Replace carbon brush subassembly
by reparier

Excessive wearout of carbon brush

Replace carbon brush subassembly
by reparier

Overvoltage in supply power

Regulate supply voltage

Disconnection between carbon
brush and commutator

Replace carbon brush

Ring fire caused by shortcircuit in
rotor winding

Check or replace rotor by repairer

Ring fire caused by shortcircuit in
commutator segment

Check or replace rotor by repairer
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DONNEES TECHNIQUES

Modeéle

Le code d’article

MPID1050/13VD
111-0314

MPID1050/16VD
111-0315

Tension

220-240V~ 50/60Hz

220-240V~ 50/60Hz

Puissance 1050W 1050W
Vitesse a vide 0-1100/min 0-1100/min
0-2800/min 0-2800/min
Fréquence d'impact 0-17200bpm 0-17200bpm
0-48000bpm 0-48000bpm
Taille de Mandrin 1.5-13mm 3.0-16mm
Capacité De Forage Bois 30mm 30mm
acier 13mm 13mm
béton 16mm 16mm
cable PVC Caoutchouc
Longueur de cable 2M 2M
Poids suivant EPTA- 3.54 KG 3.8 KG
Procedure 01/2003
Niveau sonore et vibrations
LpA niveau de pression acoustique 93.8 dB(A) 93 dB(A)
LWA niveau de ppuissance acoustique 104.8 dB(A) 104 dB(A)
Incertitude 3 dB(A) 3 dB(A)
Valeur d'émission des vibrations 4.474 m/s? 5.5 m/s?
Incertitude 1.5 m/s? 1.5 m/s?

Le niveau d’oscillation indiqué dans ces instructions d’utilisation a été mesuré conformément a la norme EN
60745 et peut étre utilisé pour une comparaison d’outils électroportatifs. Il est également approprié pour
une estimation préliminaire de la charge vibratoire.

Le niveau d’oscillation correspond aux utilisations principales de I'outil électroportatif. Si I'outil électrique
est cependant utilisé pour d’autres applications, avec d’autres outils de travail ou avec un entretien non
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approprié, le niveau d’oscillation peut étre différent. Ceci peut augmenter considérablement la

charge vibratoire pendant toute la durée de travail.

Pour une estimation précise de la charge vibratoire, il est recommandé de prendre aussi en considération
les périodes pendant lesquelles I'appareil est éteint ou en fonctionnement, mais pas vraiment utilisé. Ceci
peut réduire considérablement la charge vibratoire pendant toute la durée de travail.

Déterminez des mesures de protection supplémentaires pour protéger I'utilisateur des effets de vibrations,
telles que par exemple : entretien de l'outil électrique et des outils de travail, maintenir les mains chaudes,
organisation judicieuse des opérations de travail.

APPLICATION

Cette machine est destinée au forage d’impact dans les briques, les bétons, les roches ainsi que dans les
bois, les aciers et les plastiques. Les machines avec la maitrise d’électricité et la rotation a gauche/droite
sont aussi appropriées pour le vissage et le découpage du filet.

' est décidé a I'amélioration continue et au perfectionnement de ses produits existants.
Par conséquent, la performance technique et le design des produits peuvent varier sans préavis; nous vous
présentons nos excuses pour toute possible géne occasionnée due a cela. Lisez et suivez les instructions de
mise-en-route ainsi que les conseils de sécurité avant la premiére utilisation. Conserver ce manuel.

AVERTISSEMENT

Avant d’effectuer aucun réglage, I'entretien ou la maintenance : débrancher la machine en retirant la prise
électrique. Lisez tous les avertissements de sécurité et les instructions. Ne pas suivre ces avertissements et
ces instructions pourraient entrainer un choc électrique, un incendie et/ ou des blessures graves. Assurez-
vous que la tension correspond aux données inscrites sur la machine. Les matériaux d’emballage ne sont
pas de jouets! Les enfants ne doivent pas jouer avec des sacs en plastique! Risque de suffocation!

Le niveau de pression acoustique peut dépasser 85dB(A) dans le lieu de travail. Dans ce cas-la, porter des
protections auditives.

INSTRUCTIONS GENERALES DE SECURITE

ATTENTION! Lisez tous les avertissements de sécurité et toutes les instructions. Ne pas suivre les
vavertissements et instructions peut entrainer un choc électrique, un incendie et/ou de graves blessures
sur les personnes. Conservez tous les avertissements et toutes les instructions pour pouvoir s’y reporter
ultérieurement. La notion d’”outil électroportatif” dans les avertissements se rapporte a des outils
électriques raccordés au secteur (avec cable de raccordement) et a des outils électriques a batterie (sans
cable de raccordement).

1) SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

a) Maintenez I’endroit de travail propre et bien éclairé. Un lieu de travail en désordre ou mal éclairé
augmente le risque d’accidents.

b) N’utilisez pas I'appareil dans un environnement présentant des risques d’explosion et ou se trouvent
des liquides, des gaz ou poussiéres inflammables. Les outils électroportatifs génerent des étincelles
risquant d’enflammer les poussiéres ou les vapeurs.

c) Tenez les enfants et autres personnes éloignés durant l'utilisation de 'outil électroportatif. En cas
d’inattention vous risquez de perdre le contrdle sur I'appareil.

2) SECURITE RELATIVE AU SYSTEME ELECTRIQUE

a) La fiche de secteur de I'outil électroportatif doit étre appropriée a la prise de courant. Ne modifiez en
aucun cas la fiche. N'utilisez pas de fiches d’adaptateur avec des appareils avec mise a la terre. Les fiches
non modifiées et les prises de courant appropriées réduisent le risque de choc électrique.

b) Evitez le contact physique avec des surfaces mises a la terre telles que tuyaux, radiateurs, fours et
réfrigérateurs. Il y a un risque élevé de choc électrique au cas ol votre corps serait relié a la terre.

c) N’exposez pas l'outil électroportatif a la pluie ou a ’humidité. La pénétration d’eau dans un outil
électroportatif augmente le risque d’un choc électrique.

d) N’utilisez pas le cable a d’autres fins que celles prévues, n’utilisez pas le cable pour porter I'appareil
ou pour I'accrocher ou encore pour le débrancherde la prise de courant. Maintenez le cable éloigné des
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sources de chaleur, des parties grasses, des bords tranchants ou des parties de I'appareil en rotation. Un
cable endommageé ou torsadé augmente le risque d’un choc électrique.

e) Au cas ou vous utiliseriez I'outil électroportatif a 'extérieur, utilisez une rallonge autorisée homologuée
pour les applications extérieures. L'utilisation d’une rallonge électrique homologuée pour les applications
extérieures réduit le risque d’un choc électrique.

f) Si 'usage d’un outil dans un emplacement humide est inévitable, utilisez un disjoncteur de fuite a la
terre. L'utilisation d’un disjoncteur de fuite a la terre réduit le risque de choc électrique.

3) SECURITE DES PERSONNES

a) Restez vigilant, surveillez ce que vous faites. Faites preuve de bon sens en utilisant I'outil
électroportatif. N'utilisez pas I'appareil lorsque vous étes fatigué ou aprés avoir consommé de I’alcool,
des drogues ou avoir pris des médicaments. Un moment d’inattention lors de I'utilisation de I'appareil peut
entrainer de graves blessures sur les personnes.

b) Portez des équipements de protection. Portez toujours des lunettes de protection. Le fait de porter
des équipements de protection personnels tels que masque anti-poussiéres, chaussures de sécurité
antidérapantes, casque de protection ou protection acoustique suivant le travail a effectuer, réduit le risqué
de blessures.

c) Evitez tout démarrage intempestif. S’assurez que I'interrupteur est en position arrét avant de brancher
'outil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ramasser ou de le porter. Porter les outils en ayant
le doigt sur I'interrupteur ou brancher des outils don’t I'interrupteur est en position marche est source
d’accidents.

d) Enlevez tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre I'appareil en fonctionnement. Une clé ou un
outil se trouvant sur une partie en rotation peut causer des blessures.

e) Ne surestimez pas vos capacités. Veillez a garder toujours une position stable et équilibrée. Ceci vous
permet de mieux contréler I'appareil dans des situations inattendues.

f) Portez des vétements appropriés. Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux. Maintenez cheveux,
vétements et gants éloignés des parties de I'appareil en rotation. Des vétements amples, des bijoux ou
des cheveux longs peuvent étre happés par des pieces en mouvement.

g) Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres doivent étre utilisés, vérifiez que ceux-
ci soient effectivement raccordés et qu’ils sont correctement utilisés. L'utilisation des collecteurs de
poussiére réduit les dangers dus aux poussieres.

4) UTILISATION ET EMPLOI SOIGNEUX DE L'OUTIL ELECTROPORTATIF

a) Ne surchargez pas l'appareil. Utilisez l'outil électroportatif approprié au travail a effectuer. Avec l'outil
électroportatif approprié, vous travaillerez mieux et avec plus de sécurité a la vitesse pour laquelle il est
prévu.

b) N’utilisez pas un outil électroportatif don’t I'interrupteur est défectueux. Un outil électroportatif qui ne
peut plus étre mis en ou hors fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.

c) Débranchez la fiche de la source d’alimentation en courant et/ou le bloc de batteries de I'outil avant
tout réglage, changement d’accessoires ou avant de ranger 'outil. Cette mesure de précaution empéche
une mise en fonctionnement par mégarde.

d) Gardez les outils électroportatifs non utilisés hors de portée des enfants. Ne permettez pas lutilisation
de I'appareil a des personnes qui ne se sont pas familiarisées avec celui-ci ou qui n’ont pas lu ces
instructions. Les outils électroportatifs sont dangereux lorsqu’ils sont utilisés par des personnes non
initiées.

e) Prenez soin des outils électroportatifs. Vérifiez que les parties en mouvement fonctionnent
correctement et qu’elles ne soient pas coincées, et contrdlez si des parties sont cassées ou endommagées
de telle sorte que le bon fonctionnement de I'appareil s’en trouve entravé. Faites réparer les parties
endommagées avant d’utiliser 'appareil. De nombreux accidents sont dus a des outils électroportatifs mal
entretenus.

f) Maintenez les outils de coupe aiguisés et propres. Des outils soigneusement entretenus avec des bords
tranchants bien aiguisés se coincent moins souvent et peuvent étre guidés plus facilement.

g) Utilisez les outils électroportatifs, les accessoires, les outils a monter etc. conformément a ces
instructions. Tenez compte également des conditions de travail et du travail a effectuer. L'utilisation des
outils électroportatifs a d’autres fins que celles prévues peut entrainer des situations dangereuses.

5) SERVICE

a) Ne faites réparer votre outil électroportatif quepar un personnel qualifié et seulement avec des pieces de
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rechange d’origine. Ceci permet d’assurer la sécurité de I'appareil.

INSTRUCTIONS DE SECURITE POUR PERCEUSES A
PERCUSSION

¢ Munissez-vous de casques anti-bruit en utilisant des perceuses a percussion (I'exposition au bruit peut
entrainer la perte d’audition)

o Utilisez les poignées auxiliaires livrées avec I'outil (la perte de controle peut entrainer des blessures)

¢ Ne tenez I'outil électroportatif qu’aux poignées isolées, si, pendant les travaux, I'accessoire risque de
toucher des cables électriques cachés ou son propre cable d’alimentation (le contact avec des conduites
sous tension a pour conséquence une mise sous tension des parties métalliques de l'outil et provoque une
décharge électrique); utilisez toujours la poignée auxiliaire

e Utilisez des détecteurs appropriés afin de localizer la présence de conduites électriques ou bien s’adresser
a la société locale de distribution (un contact avec des lignes électriques peut provoquer un incendie et
une décharge électrique; le fait d'endommager une conduite de gaz peut entrainer une explosion; le fait
d’endommager une conduite d’eau peut entrainer des dégats matériels ou causer une décharge électrique)
e Faites attention aux vis, clous ou autres éléments qui pourraient se trouver dans la piece a travailler et qui
risqueraient d'endommager trés fortement votre outil; enlevez-les avant de commencer le travail

¢ Tenez toujours le cable éloigné des parties mobiles de 'outil

e Fixez solidement la piece a travailler (une piéce fixée a I'aide de dispositifs de fixation est davantage
assure que si elle était tenue a la main)

e Lorsque vous rangez votre outil, le moteur doit étre coupé et les pieces mobiles complétement arrétées
o Utilisez un cable de prolongement complétement déroulé et de bonne qualité d’une capacité de 16 A

* En cas de dysfonctionnement électrique ou mécanique, mettez directement I'outil hors service et
débranchez la fiche

* Maxpro ne peut se porter garant du bon fonctionnement de cet outil que s’il a été utilisé avec les
accessoires d’origine

e La vitesse admissible des accessoires utilisées doit étre au moins aussi élevée que la vitesse a vide
maximale de l'outil

¢ Cet outil ne doit pas étre utilisé par des personnes de moins de 16 ans

¢ Ne travaillez pas de matériaux contenant de I'amiante (I'amiante est considérée comme étant
cancérigeéne)

® La poussiére de matériaux, tels que la peinture contenant du plomb, certaines espéeces de bois, certains
minéraux et différents métaux, peut étre nocive (le contact avec la poussiére ou son inhalation peut
provoquer des réactions allergiques et/ou des maladies respiratoires chez I'opérateur ou des personnes

se trouvant a proximité); portez un masque antipoussiéres et travaillez avec un appareil de dépoussiérage
lorsqu’il est possible d’en connecter un

e Certains types de poussiéres sont classifiés comme étant cancérigénes (tels que la poussiere de chéne
ou de hétre), en particulier en combinaison avec des additifs de traitement du bois; portez un masque
antipoussieres et travaillez avec un appareil de dépoussiérage lorsqu’il est possible d’en connecter un

¢ Suivez les directives nationales relatives au dépoussiérage pour les matériaux a travailler

¢ Si le cable est endommagé ou rompu pendant le travail, n’y touchez pas, mais débranchez immédiatement
la prise

o N’utilisez jamais d’outil avec un cable endommagé; faites-le remplacer par un technicien qualifié

e Controdlez toujours si la tension secteur correspond a la tension indiquée sur la plaquette signalétique de
I'outil (les outils congus pour une tension de 230V ou 240V peuvent également étre branchés sur 220V)

® En cas de blocage de la meéche (générant une contre-réaction violente et dangereuse), éteignez
immédiatement l'outil

® Assurez-vous des forces en jeu consécutives au blocage (spécialement durant le pergage des métaux);
utilisez toujours la poignée auxiliaire et adoptez une position de travail stable et slre

e Débranchez toujours I'outil avant tout réglage ou changement d’accessoire
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SYMBOLES

Munissez-vous d’une protection acoustique

@ Lire attentivement la notice

Porter un masque anti-poussiére

A Avertissement

D Double isolation pour une protection

supplémentaire dans les ordures ménageres!

Ne pas jeter les appareils électroporatifs

Protection des yeux

P @®

ouvertures

Protéger vos mains et vos pieds de toutes les

INSTRUCTION D’OPERATION

Fonctions:

Linterrupteur d’operation(6) est destiné a tous les travaux exécuté par cette machine de forage. Vous
pouvez avoir la maitrise optimale avec la sélection de vitesse par la roue du régulateur.

Avec le bouton de verrouillage(5), la machine peut étre réglée pour un fonctionnement en continu. La
deuxiéme poignée(2) vous offre une méthode supplémentaire pour tenir fermement cette machine. Cette
machine peut vous servir en tant qu’un forage de percussion ou qu’un forage rotatif en fonction de la
position du forage de la percussion/interrupteur de forage(3)

Linterrupteur de direction(4) contrdle la direction des mouvements lorsque cette machine est utilisé en
tant qu’un tournevis ou au cas ou vous voulez enlever un trépan de forage qui est bloqué. En utilisant

la butée de profondeur réglable, on peux fixer avec précision la profondeur des trous aveugles lors d’un
pergage.

Préparatifs pour la machine de forage

Avertissement! Quand on effectue les travaux suivants, il faut toujours assurer que la machine ne soit pas
connectée a la source de courant principalle.

Inserer la deuxieme poignée (Fig.1)

En vue d’assembler la deuxiéme poignée, il faut le libérer en tournant la partie inferieure dans le sens
antihoraire afin que vous puissiez tirer plus facilement la poignée au-dessus de la mandrin de pergage
jusqu’au patin localisé derriére lui. Puis tourner la poignée a une positon de travail confortable pour vous et
fixer le en place en le serrant.(tourner la partie inferieure dans le sens antihoraire)

Ajuster le bit d'arrét

La deuxiéme poignée a un blindage pour le bit d'arrét. Inserer une perceuse. Veuillez libérer la poignée.
Pousser en avant le bit d'arrét jusqu’au point ou son bout soit en méme ligne avec celui de la perceuse.
Maintenent pousser le bit d'arrét en arriére pour que la distance entre le bout du bit d'arrét et le bout de la
perceuse correspondent a la profondeur que vous voulez

Inserer la perceuse (Fig.3)

Tout d’abord, enlever les sources de courant principalles de la prise. Tourner I'anneau de cette mandrin de
percage(1) pour que ces clamping-machoires soient sufissament larges. Inserer le pergoir dans la clamping-
machoire de mandrin de pergage. Inserer le bout de la clé de mandrin de percage dans une des trois trous
dans le corps de mandrin de pergage(1) et laisser la téte de cette clé(7) verrouiller en place dans I'anneau
de mandrin de percage(1). Pour bien serrer le clamping-machoire et fixer le pergoir en place, tourner la
clé(7) de mandrin de pergage dans le sens antihoraire.

N.B: Ensuite, il faut enlever la clé(7) de cette mandrin(1)!

Travailler avec cette machine de forage. (Fig.4)(Fig.5)(Fig.6)

Assurer que le voltage des sources de courant principalles est exactement le méme que celui de votre
machine. Veuillez consulter plus d’informations detaillées sur le tableau de types. Inserer le bon pergoir
qui correspond au type de travail a exécuter. Ajuster la vitesse de la machine avec la roue de régulation
sur l'interrupteur d’operation(6). Plus I'interrupteur d’operation (6) est appuyé, plus le pergoir tourne
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vite. Régler I'nterrupteur de direction(4) dans la direction des mouvement desirée. Aprés le démarrage de
machine, ne changer jamais la positon de I'interrupteur de forage de percussion(3) ou I'interrupteur de
direction(4). La machine est démarrée en appuyant sur I'interrupteur d’operation(6). La machine va s’arréte
quand 'interrupteur d’operation(6) est liberé. Si vous voulez utiliser I'opération continuelle, appuyer sur
I'interrupteur de verrouillage(5) quand l'interrupteur d’operation(6) est appuyé sur. Pour arréter cette
machine lors d’une operation continuelle, appuyer sur I'interrupteur d’operation(6) encore une fois et
laisser aller. Ne touchez jamais le mandrin de pergage(1) quand la machine est déja demarrée.

Conversion a haute vitesse faible (Fig.7)

Transformer I'engin bouton (8).Quand le “ T ” sur le bouton s'harmonise avec la fleche sur la boite de
vitesses, allume l'interrupteur (6) et les produits a faible vitesse de la machine.Quand la “ 1l ” sur le bouton
s'harmonise avec la fleche sur la boite de vitesse, allume I'interrupteur (6) et les produits de la machine a
haute vitesse.dans des circonstances normales, I'utilisation d'engins <8mm foret. (8) transféré a “ 11”7,
engins 2p8mm foret. (8) transférés au “ I ”. il est recommandé d'utiliser pour travailler avec “ Il ” impact
de vitesse.

N.B: (Fig.2)

1.1 faut toujours inserer un pergoir ou un tournevis de taille et de type correcte.

2.Régler la machine a la vitesse correcte.

3.Tenir toujours fermement la machine par la poignée et la poignée secondaire(2).

4.Lors du forage de bois ou de métaux, regler I'interrupteur de percussion-forage en forage.

5. Lors du forage de magonnerie,régler I'interrupteur de forage-percussion(3) en forage de percussion.

6. Pour utiliser la machine en tant qu’un tournevis, régler I'interrupteur de forage-percussion(3) en forage.
7.Régler I'interrupteur de direction a la direction correcte.

8.Ne changer jamais la direction des mouvements quand la machine est demarrée.

Surcharger

N’uitilisez pas la force excéssive lors d’un forage. Trop de pression excéssive reduit la vitesse de la machine,
et la puissance exigée diminue considérablement. Cela peut entrainer une surcharge, qui peut endommager
le moteur de la machine de forage. Quand la machine devient trop chaud, laisser le travailler pendand 2
minutes sans charge et puis interropre les travaux pour une periode courte. Nettoyez la machine de forage
avec un tissu propre et une brosse. Assurer que les fentes de ventilation ne soient pas bloquées.

NETTOYAGE ET MAINTENANCE

Ne force pas la machine. Utiliser la machine correcte pour votre application. La machine correcte va
travailler mieux et plus s(ir avec sa propre vitesse congue.

N’utiliser pas la machine si I'interrupteur no fonctionne pas. Toutes les machines qui ne peuvent pas étre
contrélées par I'interrupteur sont dangereuses et doivent étre impérativement réparées.

Disconnecter la prise des sources de courant avant tous les ajustements, changement d’accessoirs ou mise
de la machine en stock. Ces mesures de sérurité préventives peuvent réduire le risque de démarrer la
machine accidentellement. Mettre les machines inactives en dehors de la portée des enfants, et ne laissez
pas les gens qui ne sont pas familliers avec les machines ou les instructions des machines d’effectuer les
opérations. Les machines sont trés dangereuses pour les utilisateurs non formés.

Maintenance de la machine: Verifier les mal-alignements ou la fixation des pieces mobiles, les piéces
cassées et les autres conditions qui peuvent affecter 'opération de la machine. Réparer la machine avant
I'utiliser en cas d’'un dommage. Beaucoup d’accidents sont causés par les machines mal-maintenues.
Maintenir les outils de coupe bien aiguisés et propres. Les outils de coupe correctement entretenus avec
des bords aiguisés sont moins susceptibles de se coincer et sont plus faciles a contréler.

Utiliser la machine, les accessoirs et le percoir d’outil etc. en respectant les instructions et de fagon
destiné pour le type de machine particulier, prendre en compte les conditions de travail et le travail a
faire. Utilisation de la machine pour des opérations différentes de prévues peut entrainer une situation
dangereuse.

ENVIRONNEMENT
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Ne jetez pas les outils électriques, les accessories et 'emballage dans les ordures ménageéres

- conformément a la directive européenne 2002/96/EG relative aux déchets d’équipements électriques ou
électroniques, et a sa transposition dans la legislation nationale, les outils électriques usés doivent étre
collectés séparément et faire I'objet d’un recyclage respectueux de I'environnement

DEPANNAGE

Description des pannes

Causes possibles

Méthode de dépannage

Insuffisant ou pas propre du
lubrifiant dans le boite de roué
dentée

Ajouter ou rechanger le lubrifiant

Les roulements sont usés, le stator
et le rotor frottent le liston

Rajuster le palier

La machine d'électrique n'arrive
pas la pleine puissance

La surcharge du circuit causée par
I'éclairage, I'équipement commun
et d'autres appareils électriques

Ne pas utiliser d'autres équipements
communs ou moteur sur le circuit

Commutateur est activé, mais la
machine ne fonctionne pas

Disjonction de bobéche du moteur

Remplacer le stator ou le rotor par
le professionnel

La fiche ne branche pas dans la
prise d'alimentation

Insérez la prise de courant dans la
douille

Pas de tension de la prise de
courant

Examiner et réparer le courant

Balais de charbon sont usés

Remplacer le nouveau balai de
charbon

Le mauvais contact de
l'interrupteur

Examiner, réparer ou remplacer le
rotor par le professionnel

Le mauvais contact entre le balai
de charbon et le commutateur

Ajuster la tension d'alimentation

La machine marche avec la grosse
étincelle

La pression du ressort insuffisant
pour le balai de charbon

Remplacer I'ensemble de balai de
charbon par le professionnel

Le balai de charbon trop court en
raison de l'usure

Remplacer I'ensemble de balai de
charbon par le professionnel

La tension d'alimentation trop
élevée

Ajuster la tension d'alimentation

Surchauffage de la perceuse a
percussion

La surcharge d'électromoteur, le
froidissent d'électromoteur est
insuffisante

Utilisé pour éviter une surcharge du
moteur, nettoyer la poussiere dans
le moteur pour garantir un effet de
refroidissement optimal

Ayant manque de la lubrification,
I'huile est trop épaisse, roulements
sont sales et tres chaud

Ajouter ou remplacer du lubrifiant,
nettoyer des roulements

Ayant trop serré des roulements

Réparation ou le remplacement de
roulements

Engrenage d'arbre de rotor en
zigzag

Correcter et remplacer I'arbre du
rotor ou l'arbre de transmission

Usure des trépan de sonde

Rechanger le trépan de sonde

Boite de vitesses surchauffe: le
mangque de lubrification du boite

, I'huile de lubrification est sale,
roue dentée trop serré ou ayant du
débris

Ajouter ou remplacer du lubrifiant,
nettoyer des roulements

Le mauvais contact entre le balai
de charbon et le commutateur

Remplacer le balai de charbon

Le feu de bague causé par
I'enroulement du rotor en court-
circuit

Examiner, réparer ou remplacer le
rotor par le professionnel

La rotation du moteur n'est
pas de choquer de la perceuse
a percussion ou ayant le choc
affaibli

La usure de roues dentées ou le
rupture des arbres principaux

Rechanger des roues dentées ou des
arbres principaux

Le feu de bague causé par le
court-circuit entre les feuilles du
commutateur

Examiner, réparer ou remplacer le
moteur par le professionnel

Vitesse d'exploitation en baisse

Tension d'alimentation en baisse

Examiner et réparer le courant

Dommage des piéces mécaniques

Professionnels rechangent des
pieces mécaniques

A basse vitesse, lorsque la machine
est allumée

Le bouton de commande de vitesse
sous tension a grande vitesse

Certains rotors en court-circuit

Examiner, réparer ou remplacer le
rotor par le professionnel

La grande bruit

Dommage des bobeches et des
moteurs

Examiner le moteur par le
professionnel

La poussée axiale est trop grande,
et la perceuse a percussion est
forcé

Réduire la poussée

Pergoirs sont coincés quand le
forage du métal

Arréter la poussée

Coincé de la partie de transmission
mécanique

Inspecter la partie mécanique
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Modelo MPID1050/13VD MPID1050/16VD
Cadigo de articulo 111-0314 111-0315
Voltage 220-240V~ 50/60Hz 220-240V~ 50/60Hz
Potencia 1050W 1050w
Velocidad sin carga 0-1100/min I 0-1100/min
0-2800/min 1l 0-2800/min
Frequenza d'impatto 0-17200bpm I 0-17200bpm
0-48000bpm 1l 0-48000bpm

Tamafio de mandril 1.5-13mm 3.0-16mm
Capacidad de perforacién Madera 30mm 30mm

Metal 13mm 13mm

Cemento 16mm 16mm
Cable PVC Goma
Longitud del cable 2M 2M
Peso segln EPTA- 3.54 KG 3.8 KG

Procedure 01/2003

Informacioén sobre ruidos y vibraciones

Nivel de presidn acustica LpA 93.8 dB(A) 93 dB(A)
Nivel de potencia acustica LWA 104.8 dB(A) 104 dB(A)
Incertidumbre 3 dB(A) 3 dB(A)
Valor de vibraciones generadas 4.474 m/s? 5.5 m/s?
Incertidumbre 1.5 m/s? 1.5 m/s?

El nivel de vibraciones indicado en estas instrucciones ha sido determinado segun el procedimiento de
medicion fijado en la norma EN 60745 y puede servir como base de comparacidn con otras herramientas
eléctricas. También es adecuado para estimar provisionalmente la solicitacion experimentada por

las vibraciones.

El nivel de vibraciones indicado ha sido determinado para las aplicaciones principales de la herramienta
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eléctrica. Por ello, el nivel de vibraciones puede ser diferente si la herramienta eléctrica se utiliza para otras
aplicaciones, con utiles diferentes, o si el mantenimiento de la misma fuese deficiente. Ello

puede suponer un aumento drastico de la solicitacién por vibraciones durante el tiempo total de trabajo.
Para determinar con exactitud la solicitacién experimentada por las vibraciones, es necesario considerar
también aquellos tiempos en los que el aparato esté desconectado, o bien, esté

en funcionamiento, pero sin ser utilizado realmente. Ello puede suponer una disminucién drastica de la
solicitacidn por vibraciones durante el tiempo total de trabajo.

Fije unas medidas de seguridad adicionales para proteger al usuario de los efectos por vibraciones, como
por ejemplo: Mantenimiento de la herramienta eléctrica y de los Utiles, conservar calientes las manos,
organizacién de las secuencias de trabajo.

APLICACION

La maquina esta disefiada para usarse con funcién de percusidon sobre mamposteria, cemento y piedra,
asi como para taladrar en la madera, metal, cerdmica y plastico. Las mdquinas con el control electrénico y
rotacién en derecha / izquierda son también adecuadas para usos de atornillar y cortar.

' se dedica a la mejora y perfeccionamiento de los productos existentes continuamente.
Por lo tanto, el concepto de rendimiento y disefio técnico de los productos pueden variarse sin el previo
aviso. Disculpa por cualquier posible incoveniente.

Por favor lea y siga las instrucciones de funcionamiento y las informaciones de seguridad antes de utilizarlo
por la primera vez. Y Mantenga el manual bien.

ADVERTENCIA

Por favor quite el enchufe de la tomacorriente antes de realizar cualquiera configuracidn, reparacion o
mantenimiento.

Por favor lea todas las advertencias e instrucciones relacionadas a la seguridad. La falla de seguir las
advertencias e instrucciones puede resultarse en los choques eléctricos, los incendios y/o las lesiones
graves.

Asegurese de que el voltaje se corresponde a la etiqueta del tipo de la unidad. jLos materiales del embalaje
no son juguetes! jLos nifios no deben jugar con las bolsas plasticas! iPeligro de la sofocacion!

La salida del ruido de la herramienta de potencia puede exceder a 85dB(A) en el lugar de trabajo. En este
caso, por favor ponga con la proteccion de los oidos.

INSTRUCCIONES GENERALES DE SEGURIDAD

ATENCION! Lea integramente estas advertencies de peligro e instrucciones. En caso de no atenerse
a las advertencias de peligro e instrucciones siguientes, ello puede ocasionar una descarga eléctrica,
un incendio y/o lesidn grave. Guardar todas las advertencias de peligro e instrucciones para futuras
consultas. El término “herramienta eléctrica” empleado en las siguientes advertencias de peligro se refiere
a herramientas eléctricas de conexion a la red (con cable de red) y a herramientas eléctricas accionadas por
acumulador (o sea, sin cable de red).

1) SEGURIDAD DEL PUESTO DE TRABAJO

a) Mantenga limpia y bien iluminada su area de trabajo. El desorden o una iluminacién deficiente en las
dreas de trabajo pueden provocar accidentes.

b) No utilice la herramienta eléctrica en un entorno con peligro de explosién, en el que se
encuentrencombustibles liquidos, gases o material en polvo. Las herramientas eléctricas producen chispas
que pueden llegar a inflamar los materiales en polvo o vapores.

c) Mantenga alejados a los nifios y otras personas de su area de trabajo al emplear la
herramientaeléctrica. Una distraccion le puede hacer perder el control sobre la herramienta.

2) EGURIDAD ELECTRICA

a) El enchufe de la herramienta debe corresponder a la toma de corriente utilizada. No es admissible
modificar el enchufe en forma alguna. No emplear adaptadores en herramientas dotadas con una toma
de tierra. Los enchufes sin modificar adecuados a las respectivas tomas de corriente reducen el riesgo de
una descarga eléctrica.

ES 17



b) Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tierra como tuberias, radiadores, cocinas y
refrigeradores. El riesgo a quedar expuesto a una descarga eléctrica es mayor si su cuerpo tiene contacto
con tomas de tierra.

c) No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia o a condiciones de humedad. Existe el peligro de
recibir una descarga eléctrica si penetran liquidos en la herramienta.

d) No utilice el cable de red para transportar o colgar la herramienta, ni tire de él para sacar el enchufe
de la toma de corriente. Mantenga el cable de red alejado del calor, aceite, esquinas cortantes opiezas
moviles. Los cables de red dafiados oenredados pueden provocar una descarga eléctrica.

e) Al trabajar con la herramienta eléctrica en laintemperie utilice solamente cables de prolongacion
homologados para su uso en exteriores. Lautilizacién de un cable de prolongacién adecuado parasu uso en
exteriores reduce el riesgo de una descargaeléctrica.

f) Si el funcionamiento de una herramienta eléctricaen un lugar himedo fuese inevitable, utilice
uncortacircuito de fuga a tierra. El uso de un cortacircuito de fuga a tierra reduce el riesgo de descarga
eléctrica.

3) SEGURIDAD DE PERSONAS

a) Esté atento y emplee la herramienta con prudencia. No utilice la herramienta eléctrica si
estuviesecansado, ni bajo los efectos de alcohol, drogas omedicamentos. El no estar atento durante el uso
de unaherramienta eléctrica puede provocarle serias lesiones.

b) Utilice un equipo de proteccion personal y en todo caso unas gafas de proteccién. El riesgo a lesionarse
se reduce considerablemente si, dependiendo del tipo y la aplicacion de la herramienta eléctrica empleada,
seutiliza un equipo de proteccion adecuado como una mascarilla antipolvo, zapatos de seguridad con suela
antideslizante, casco, o protectores auditivos.

c) Evite una puesta en marcha fortuita. Asegurarse de que la herramienta eléctrica esté desconectada
antes de conectarla a la toma de corriente y/o al montar el acumulador, al recogerla, y al transportarla. Si
transporta la herramienta eléctrica sujetandola por el interruptor de conexidn/desconexidn, o si introduce
el enchufe en la toma de corriente con la herramienta eléctrica conectada, ello puede dar lugar a un
accidente.

d) Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de conectar la herramienta eléctrica. Una
herramienta o llave colocada en una pieza rotativa puede producer lesiones graves al accionar la
herramienta eléctrica.

e) Sea precavido. Trabaje sobre una base firme y mantenga el equilibrio en todo momento. Ello le
permitira controlar mejor la herramienta eléctrica en caso de presentarse una situacion inesperada.

f) Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada. No utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su
pelo, vestimenta y guantes alejados de las piezas moviles. La vestimenta suelta, las joyas y el pelo largo se
pueden enganchar con las piezas en movimiento.

g) Siempre que sea posible utilizar equipos de aspiracion o captacion de polvo, asegurese que éstos estén
montados y que sean utilizados correctamente. El empleo de estos equipos reduce los riesgos derivados
del polvo.

4) CUIDADO Y UTILIZACION DE HERRAMIENTAS ELECTRICAS

a) No sobrecargue la herramienta. Use la herramienta prevista para el trabajo a realizar. Con la
herramienta adecuada podra trabajar mejor y con mayor seguridad dentro del margen de potencia
indicado.

b) No utilice herramientas con un interruptor defectuoso. Las herramientas que no se puedan conectar o
desconectar son peligrosas y deben repararse.

c) Saque el enchufe de la red y/o desmonte el acumulador antes de realizar un ajuste en la herramienta
eléctrica, cambiar de accesorio o al guardar la herramienta eléctrica. Esta medida preventiva reduce el
riesgo de conectar accidentalmente la herramienta.

d) Guarde las herramientas fuera del alcance de los nifios y de las personas que no estén familiarizadas
con su uso. Las herramientas utilizadas por personas inexpertas son peligrosas.

e) Cuide sus herramientas con esmero. Controle si funcionan correctamente, sin atascarse, las
partesmoviles de la herramienta, y si existen partes rotas o deterioradas que pudieran afectar al
funcionamiento de la herramienta. Si la herramienta eléctrica estuviese defectuosa haga repararla antes
de volver a utilizarla. Muchos de los accidentes se deben a herramientas con un mantenimiento deficiente.
f) Mantenga los utiles limpios y afilados. Los utiles mantenidos correctamente se dejan guiar y controlar
mejor.
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g) Utilice herramientas eléctricas, accesorios, ttiles,etc. de acuerdo con estas instrucciones,
teniendoen cuenta las condiciones de trabajo y la tarea arealizar. El uso de herramientas eléctricas para
trabajosdiferentes de aquellos para los que han sido concebidaspuede resultar peligroso.

5) SERVICIO

a) Unicamente haga reparar su herramienta eléctricapor un profesional, empleando exclusivamentepiezas
de repuesto originales. Solamente asi semantiene la seguridad de la herramienta eléctrica.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD PARA TALADROS
PERCUTORES

e Use protectores auditivos con taladros percutores (la exposicion al ruido puede causar lesiones
auditivas)

® Use los puiios auxiliares suministrados con la herramienta (la pérdida del control puede causar dafios)
® Sujete la herramienta Unicamente por las empufiaduras aisladas al realizar trabajos en los que el
accesorio pueda tocar conductors eléctricos ocultos o el propio cable de la herramienta (el contacto con
conductores portadores de tension puede hacer que las partes metalicas de la herramienta le provoquen
una descarga eléctrica); utilizar siempre el pufio auxiliary

e Utilice aparatos de deteccion adecuados para localizar posibles conductores o tuberias ocultas, o
consulte a su compaiiia abastecedora (el contacto con conductores eléctricos puede provocar una
descarga eléctrica e incluso un incendio; al dafiar una tuberia de gas puede producirse una explosion; la
perforacidn de una tuberia de agua pueden causar dafios materiales o una descarga eléctrica)

e Evite los dafios que puedan causar los tornillos, clavos y otros objetos sobre la pieza de trabajo;
retirelos antes de empezar a trabajar

* Mantenga siempre el cable lejos de las partes méviles de la herramienta

® Asegure la pieza de trabajo (una pieza de trabajo fijada con unos dispositivos de sujecién o en un
tornillo de banco, se mantiene sujeta de forma mucho mas segura que con la mano)

® Ponga atencion al guardar su herramienta de que el motor esta apagado y las partes moviles estan
parados

e Utilice cables de extension seguros y completamente desenrollados con una capacidad de 16 amperios
® En el caso de que se produjera un mal funcionamiento eléctrico o mecanico, apague inmediatamente la
herramienta y desconecte el enchufe

* Maxpro Unicamente puede garantizar un funcionamiento correcto de la herramienta al emplear
accesorios originales

e Utilice tinicamente accesorios cuyo limite de revoluciones permitido sea como minimo igual a las
revoluciones en vacio maximas de la herramienta

e Esta herramienta no debe utilizarse por personas menores de 16 afios

* No trabaje materiales que contengan amianto (el amianto es cancerigeno)

 El polvo del material, como por ejemplo la pintura que contiene plomo, algunas especies de madera,
minerals y metal podrian ser dafiinos (el contacto o inhalacién del polvo podria producir reacciones
alérgicas y/o transtornos respiratorios al operador u otras personas cerca); utilice una mascara contra el
polvo y trabaje con un dispositivo de extraccién de polvo cuando lo conecte

e Ciertos tipos de polvo estan catalogados como cancerigenos (por ejemplo el polvo de roble y de haya)
especialmente junto con aditivos para el acondicionamiento de la madera; utilice una mascara y trabaje
con un dispositivo de extraccién de polvo cuando lo conecte

© Siga la normativa nacional en cuanto a extraccion de polvo, en funcién de los materiales que vayan a
ser utilizados

o Si llega a dafiarse o cortarse el cable eléctrico durante el trabajo, no tocar el cable, sino extraer
inmediatamente el enchufe de la red

® No utilizar la herramienta cuando el cable esté dafiado; hagalo cambiar por una persona calificada

e Compruebe siempre que la tensién de alimentacion es la misma que la indicada en la placa de
caracteristicas de la herramienta (las herramientas de 230V o 240V pueden conectarse también a 220V)
 Si la broca se bloquea inesperadamente (causando una brusca y peligrosa reaccién), desconectar la
herramienta inmediatamente

* Tenga cuidado con las fuerzas resultantes del bloqueo (sobre todo al taladrar metales); utilizar siempre
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el puiio auxiliar y adopte una posicién estable

SiMBOLOS

@ Leer el manual
A Advertencia

D Aislamiento doble

Ponerse proteccion de los oidos

Ponerse mascara de polvos

No debe disponer los aparatos viejos en la
basura doméstica

Mantenga sus manos y pies fuera de todas las
aberturas

Ponerse gafas de seguridad

P @®

INNSTRUCCIONES DE USO

Funciones:

El regulador de velocidad (6) se utiliza para todo el trabajo llevado a cabo con la maquina de perforacion.
Con la seleccion de la velocidad a través de la rueda del regulador de velocidad tendra el control éptimo de
la maquina.

La maquina puede ajustarse a una operacidn de periodos prolongados con el regulador de velocidad
automatico (5).

El mango de fuerza (2) le proporciona una manera adicional de mantener la maquina con firmeza.
Dependiendo de la posicidn del selector de percusion (3), puede utilizar la maquina como un taladro de
percusién o un taladro de perforacion.

El Conmutador de cambio de marcha (4) controla el movimiento de rotacidn de la broca, cuando la maquina
se utiliza como un destornillador o si desea librar un poco de perforacidon que se haya atascado. Con el tope
de profundidad puede fijarse la profundidad de los agujeros con precision durante la perforacion.
Preparacion de la maquina de perforacion

jAdvertencia! Al realizar el siguiente trabajo, asegurese siempre de que la maquina no esta conectada a la
red eléctrica.

Insercion del mango de fuerza (Figura 1)

Para montar el mango de fuerza (2), gire la parte inferior del mango en sentido antihorario de modo que
usted puede sacar el mango facilmente en el mandril situado detrds de la pestafia. A continuacion, gire

la palanca hasta la posicion de trabajo que sea comodo para usted y para fijarlo en su lugar gire la parte
inferior del mango en sentido horario.

Ajuste del tope de profundidad

En el mango de fuerza tiene un retenedor para el tope de profundidad. Inserte una broca y suelte el mango
de fuerza, empuje el tope de profundidad hacia delante hasta su punta coincide con la cabeza de la broca.
Ahora empuje la broca atras hasta que la distancia entre el extremo del tope de profundidad y la broca
corresponden a la profundidad a la que desea realizar la exploracion.

Insercidn de la broca (Figura 3)

Desenchufe el taladro, cercidrese de que la broca esté en buen estado. Gire el mandril portabrocas (1)
hasta que las mordazas se abren lo suficiente. Inserte la broca en las mordazas de sujecion del mandril (1),
empuje la broca en el mandril lo mas que se pueda, introduzca la llave del mandril (7) en uno de los tres
orificios del mismo (1), y gire la llave en sentido horario para trabar la broca en su lugar (1). Importante: A
continuacion, retire la llave de mandril (7).

Trabajar con el taladro (Figura 4)(Figura 5) (Figura 6)

Asegurese de que la tensidn de la red eléctrica es la misma que la tensién de funcionamiento de su
maquina. Para obtener mas informacién sobre la misma, consulte la placa de caracteristicas. Inserte la
broca correcta para el tipo de trabajo que va a realizar. Si es necesario, ajuste el tope de profundidad. Ajuste
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la velocidad usando el regulador de velocidad (6), cuanto mas presione el regulador de velocidad (6), mas
velocidad de perforacidn tendra el taladro. Ajuste el conmutador de cambio de marcha (4) a la direccién
deseada. Nunca altere la posicidn del selector de percusion (3) o del conmutador de cambio de marcha (4)
cuando el taladro esta encendido y/o en plena funcionamiento. La maquina se activa pulsando el regulador
de velocidad (6). Cuando se suelte el regulador de velocidad (6), la maquina se detiene. Si desea realizar
el trabajo de un periodo prolongado, pulse el regulador de velocidad automdtico (5) mientras que el
regulador de velocidad (6) esta regulado. Para apagar la maquina después de una operacién continua, pulse
una vez el regulador de velocidad (6) y tener cuidado de no tocar el mandril y portabrocas (1) mientras que
la maquina estd en marcha.

Baja velocidad de conversion de alta (Figura 7)

Gira el pomo de la palanca (8).Cuando el “ I ” en el pomo se alinea con la flecha en la caja de cambios,
encienda el interruptor (6) y la maquina productos de baja velocidad.Cuando el “ 11 ” en el pomo se

alinea con la flecha en la caja de cambios, encienda el interruptor (6) y de alta velocidad de la maquina

los productos.En circunstancias normales, el uso de <p8mm broca Gear Knob (8) transferido a
“N”,>b8mm broca Gear Knob (8) transferido a “ I ”. Se recomienda el uso de “ 11 ” velocidad de salida,
cuando el trabajo con impacto funcion.

Consejos (Figura 2)

1. Inserte siempre el tamafio y el tipo de broca o llave correcto.

2. Ajuste el taladro a la velocidad correcta.

3. Sujete el taladro firmemente por el mango y el mango de fuerza (2).

4. Al taladrar madera y metal, ajuste el selector de percusion (3) al modo de perforacidn.

5. Al taladrar mamposteria, ajuste el selector de percusidn (3) al modo de percusion.

6. Para utilizar la maquina como un destornillador, ajuste el selector de percusidon (3) al modo de
perforacidn.

7. Ajuste el conmutador de cambio de marcha (4) a la direccidn correcta.

8. Nunca cambie la direccién del movimiento cuando el taladro estd en funcionamiento y/o enchufado.
Sobrecarga

Nunca use fuerza excesiva al perforar. El exceso de presion reduce la velocidad de perforacion de la
maquina y la potencia se reducird considerablemente. Esto puede resultarse una sobrecarga que puede
dafiar el motor de la maquina. Cuando la maquina de perforacion llega a ser demasiado caliente, deje

de operarla durante dos minutos sin conectar a la fuente de alimentacidon y déjela reposar por un corto
tiempo. Limpie la maquina de perforacion con un pafio limpio y cepillo. Aseglrese de que las ranuras de
ventilacion no estan bloqueadas.

MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA

No fuerce la maquina. Use la maquina para su aplicacion correctamente. El uso correcto de la maquina hara
el trabajo mejor y seguro a la velocidad disefiada.

No la utilice si el interruptor no se enciende o apaga. Cualquier maquina que no se pueda controlar por el
interruptor es peligrosa y debe ser reparada.

Desconecte el enchufe de la fuente de alimentacidn antes de realizar cualquier ajuste, cambio de accesorios
o almacenamiento de la misma. Estas medidas de seguridad preventivas reducen el riesgo de arrancar la
maquina accidentalmente. Almacene la maquina fuera del alcance de los nifios y no permita que ninguna
persona opere la maquina si no esté familiarizada con la maquina o las instrucciones. Las maquinas son
peligrosas en manos de personas inexpertas.

Revise periédicamente la maquina. Verifique la alineacidn de las piezas maviles, las roturas de las piezas

y cualquier otra condicién que pueda afectar la operacidn correcta de la misma. Si esta dafiada, hay que
repararla antes de su uso. Muchos accidentes son causados por la maquina en malos estados.

Mantenga las brocas afiladas y limpias. Las herramientas de corte apropiadamente bien conservadas, con
bordes bien afilados son menos propensas a trabarse y son mas faciles de controlar.

De acuerdo con estas instrucciones para usar la maquina, los accesorios y brocas, etc., y de la manera
prevista para el tipo particular de la maquina, teniendo en cuenta las condiciones de trabajo y las tareas a
realizar. El uso de la maquina para diferentes operaciones a pretendidas podria dar lugar a una situacion
peligrosa.
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AMBIENTE

No deseche las herramientas eléctricas, los accesorios y embalajes junto con los residues domésticos

- de conformidad con la Directiva Europea 2002/96/CE sobre residuos de aparatos eléctricos y electrénicos

y su aplicacion de acuerdo con la legislacidn nacional, las herramientas eléctricas cuya vida util haya llegado
a su fin se deberan recoger por separado y trasladar a una planta de reciclaje que cumpla con las exigencias

ecoldgicas.

SOLUCION DE PROBLEMAS

Problemas y fallos

Posibles causas

Solucién de problemas

Al perforar el material metalico, el
taladro se atasca.

Detener la maniobra de empuje

Parte de transmisién mecanica se
atasca

Revisar las partes mecanicas

Insuficiente aceite lubricante en la
caja de engranaje, o que el aceite
lubricante esta sucio.

Afiadir el aceite o cambiar el aceite
lubricante

Desgaste en los cojinetes, el
estator y el rotor rozan con las
partes metalicas.

Ajustar los cojinetes

El interruptor estd encendido
pero la maquina no trabaja

Cortocircuito en las bobinas del
motor

Cambiar el estator y el rotor por un
profesional

El enchufe no esta enchufado en la
toma de corriente

Enchufar el enchufe en una toma de
corriente

El motor no calcanza a la potencia
maxima

Sobrecarga en el circuito debido
a la iluminacidn, los equipos
utilitarios u otros productos
eléctricos.

No utilizar otros equipos publicos o
productos eléctricos en el circuito
que conecta la maquina

No hay tensién en la toma de
corriente

Comprobar la fuente de
alimentacion

Desgaste total en las escobillas de
carbon

Cambiar las escobillas de carbon

El interruptor tiene mal contacto

Comprobar y cambair el interruptor
por un profesional

Las escobillas de carbdn tienen mal
contacto con el conmutador

Comprobar el estado de contacto
de las escobillas de carbén y el
conmutador por un profesional

La mdquina sale muchas chispas

La presion del resorte de las
escobillas de carbén no es
suficiente

Cambiar el conjunto de las escobillas
de carbon por un profesional

Las escobillas de carbdn estan
demasiadas cortas por desgaste

Cambiar el conjunto de las escobillas
de carbon por un profesional

La tensidn de la fuente de
alimentacion es demasiada alta

Ajustar la tension de la fuente de
alimentacion

Las escobillas de carbdn tienen mal
contacto con el conmutador

Cambiar las escobillas de carbdn

Cortocircuito en el bobinado del
rotor y forma un anillo de fuego

Comprobar o cambiar el rotor por
un profesional

Sobrecalentamiento del taladro
de impacto

Sobrecarga del motory la
refrigeracién del motor no es
suficiente

Intenta prevenir la sobrecarga del
motor en su uso, limpiar el polvo
del motor para asegurar el efecto de
enfriamiento 6ptimo.

Sobrecalentamiento en los
cojinetes debido a la falta de aceite
lubricante, demasiado espeso o
sucio en el aceite lubricante.

Afiadir el aceite o cambiar el aceite
lubricante, limpiar el engranaje

Los cojinetes estan demasiados
apretados

Reparar o cambiar los cojinetes

El engranaje del rotor esta doblado

Corregir/cambiar el eje del rotor o
el eje del engranaje

Desgaste en el taladro

Cambiar el taladro

Sobrecalentamiento en la caja de
cambios: falta de aceite lubricante
o que el aceite lubricante esta
sucio, el engranaje estd demasiado
apretado o haya caido desechos
sobre el engranaje.

Afiadir el aceite o cambiar el aceite
lubricante, limpiar el engranaje

El cortocircuito en segmentos del
conmutador y forma un anillo de
fuego

Comprobar o cambiar el motor por
un profesional

El motor trabaja pero el taladro
no impacta o la fuerza de impacto
se debilita

Desgaste en el engranaje o el eje
principal tiene fracturas

Cambiar el engranaje o el eje
principal

La velocidad de funcionamiento
se disminuye

Caida de tension en la fuente de
alimentacién

Comprobar la fuente de
alimentacion

Las piezas mecdnicas estan
dafiadas

Cambiar las piezas mecanicas por un
profesional

Cuando la maquina esta encendida
se mantiene en el estado de baja
velocidad

Ajustar el botdn del control de
velocidad en el estado de alta
velocidad

Cortocircuito en parte del rotor

Comprobar o cambiar el rotor por
un profesional

El ruido es excesivo

El bobinado esta dafiado, el motor
tiene averia.

Comprobar el motor por un
profesional

La fuerza del empuje axial es
excesiva y sobrecarga en el taladro
de impacto

Reducir la fuerza de empuje
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OXPAHA OKPYKAIOLLIEM CPEAD....

YCTPAHEHME HEUCTIPABHOCTEM . .....e.veoeereeseteesenseeseeseessessesssessessassssssesssessesssessessesssessesssessssssssessnee 30

TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUK

Mogenb MPID1050/13VD MPID1050/16VD
Kog w3pgenua 111-0314 111-0315
HanpsskeHue nutaHua 220-240V~ 50/60Hz 220-240V~ 50/60Hz
MNoTpebnsemas MOWHOCTb 1050W 1050W
Yucno 060poToB XONOCTOrO X042 0-1100/min 0-1100/min
0-2800/min 0-2800/min
[OunameTp csepneHua 1.5-13mm 3.0-16mm
YacroTa Bo3geincTBuA 0-17200bpm 0-17200bpm
0-48000bpm 0-48000bpm
MakcumanbHas rybuHa ceepnenrna  [lepeso 30mm 30mm
Cranb 13mm 13mm
BeToH 16mm 16mm
Kabenb PVC PEe3NHOBbLIN
OnvHa wHypa 2M 2M
Be coraacHo EPTA 3.54 KG 3.8 KG
Procedure 01/2003
[aHHble no wymy 1 BUbpauumn
YpoBHei 3ByKOBOI MOLLLHOCTU LpA 93.8 dB(A) 93 dB(A)
YpoBeHb 3B8yKOBOro gasneHus LWA 104.8 dB(A) 104 dB(A)
norpeLwHocTb 3 dB(A) 3 dB(A)
YpoBeHb BUBpauumu 4.474 m/s? 5.5 m/s?
NorpewHocTb 1.5m/s? 1.5m/s?

YKa3aHHbIV B HAaCTOALLYIO MHCTPYKLMIO YpOBEHb BUBPaLMii U3MepeH B COOTBETCTBUM C yCTaHOBNEHHY EN
60745 MeToAMKY UCMbITAHUA U MOXKET UCMNOb30BaTbCA A1 CPABHEHMUA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB. YpOBEHb
BMOpPALMIA MOXKET MCNONb30BATLCA A/1A NPeABapUTE/IbHON OLLEHKU BO3AENCTBUA.

YKa3aHHbIl ypoBeHb BUOpaLMil AaH NpU YCOBUU UCNONB30BAHUA UHCTPYMEHTA MO €ro npamomy
npesgHasHaye- HUIO. B Tex cayyasnx, Koraa aNeKTPOUHCTPYMEHT UCNONb3YeTCA ANA APYIUX Lenei, ¢ 4pyrumu
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NPUHAANEKHOCTAMM, YPOBEHb BUBPALMIA MOXKET OTNIMYATHLCA OT YKa3aHHOro. B 3TWX cny4yasx ypoBeHb
BO34EMCTBMA MOMKET 3HAUMTENIbHO BO3PACTH B pamKax obuiero nepmnoga pabortbl.

[ns TOYHOW OLEeHKM BO3AENCTBMA BUOpaLMii BO Bpems onpeaeneHHoro nepnoga pabotol Heobxoanmo
YYUTbIBATb MPOMENKYTKM BPEMEHU, B KOTOPbIE 31EKTPOUHCTPYMEHT BbIK/IOYEH, IMBO XOTA U BKAKOYEH, HO
baKTUUECKM He WUC- NONb3YeTCA. ITO MOMKET CYLLECTBEHHO COKPATWUTb BO34eNCTBUA BUBPaUMI B TeueHue
BCero nepuoga pabotbl. Co-XxpaHANTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT U €ro NPUHAANEKHOCTU B XOPOLLIEM COCTOSHUU.
Bo Bpems paboTbl CTapaiTech CO-XPaHATb PYKM TEM/IbIMM - 3TO MOMOMKET YMEHbLLIUTL BpeaHOe BO3AelcTBNE
npu paboTe ¢ NOBbILEHHOW BUbpaLmei.

NPUMEHEHWUE

MHCTPYMEHT npefHasHayeH ANA YAAPHOro CBepAeHUA KUPNUYHOW KNagKkKu, 6€TOHa U KamHs, a TaKxKe
ANA CBepNeHWs ApeBa, MeTanna, KePammnKM 1 NNACTUKA. MHCTPYMEHT C 3NEKTPOHHbIM YNpaBAeHUEM U
BpaLLeHWeM No/MPOTMB YacoBOW CTPEJIKM TaKKe MOAXOAMT 4J1 3aBUHUYMBAHUA U HAPe3aHWA pe3bobl.

' Np13BaHbl K HEMPEPbIBHOMY COBEPLIEHCTBOBAHMIO CYLLECTBYIOWMX NPOAYKTOB. Takum
06pa3om, TeEXHUYECKME XapaKTEPUCTUKM M AM3aAH NPOAYKTOB MOTYT 6biTb MU3MEHEHbI 6e3
npeaBapuTeNIbHOro yBeaomaeHus; Hawm usBnMHeHUn 3a BO3MOXKHble HeyaobcTtea. MpouTute U cnepyite
MHCTPYKLMAM MO 3KCNAyaTauumn M TexHuke 6e3onacHoCTU nepes MCnonb3oBaHMEM B MepBblid pas.
CoxpaHuTe 3TO PyKOBOACTBO

BHUMAHME!

HeobXxo4MMO BbIHYTb BUAKY U3 PO3eTKW nepes BbiNosHeHUeM 060 perynmpoBKu, peMOoHTa Uau
TexHW4ecKkoro o6cnyxunsaHua. Mpoutute Bce npasuia 6e30MacHOCTU U MHCTPYKUMKU. HecobatopeHune
npasun 6e30MacHOCTU U UHCTPYKLMIA MOMKET NMPUBECTU K MOPAKEHUIO 3/1EKTPUYECKMM TOKOM, noxapy u/
WU Cepbes3Hoii TpaBme.

Y6eaurtech, YTO HaNPAKEHWE COOTBETCTBYET YKa3aHHOMY Ha MapKUPOBKe.

YnakoBouHble MmaTtepuasbl He urpywku! [letm He fOMKHbI UrPaTb € NAACTMKOBbIMU nakeTamu! Cywectsyer
0OnacHoCTb yaylweHua! MoLWHOCTb LWyMa MHCTPYMEHTa BO Bpemsa paboTbl MOXeT npesbiwatb 85 a6 (A) Ha
pabouem mecte. B aTom cyyae, Mcnonb3ayiiTe CpeacTBa 3aLlLMThI yLIEN.

OCHOBHbIE UHCTPYKLIMW NO TEXHUKEBE3OMNACHOCTU

BHUMAHME! NpoutuTe Bce yKazaHUA U MHCTPYKLUUNO TEXHMKe 6€@30MacHOCTU. YNyLLeHWs, A0NYLWeHHble
npu cobNOAEHUM YKa3aHUI1 U MHCTPYKLMIA NO TeXHMKe 6e30NacHOCTU, MOTYT CTaslb NPUYMHON
3N1EKTPUYECKOTO NOPaXKEHNA, NOXKapa U TAXKeNbIX Tpasm. COXpaHANWTE 3TU MHCTPYKLUU U YKa3aHUA

AnA 6yayliero UCNonb3oBaHUA. Mcnonb3oBaHHOE B HACTOALLMX MHCTPYKLMAX U YKa3aHUAX NOHATUE
“3NEeKTPOMHCTPYMEHT” PacnpOCTPAHAETCA Ha SNEKTPOUHCTPYMEHT C MUTAHMEM OT ceTu (c Kabenem nuTaHuA
OT 3/1eKTPOCETU) U Ha AKKYMYNATOPHbI 31eKTPOMHCTPYMEHT (6e3 Kabensa NnuTaHuA OT 3NEKTpoCceTH).

1) BE3OMNACHOCTb PABOYEIO MECTA

a) Cobntopaiite YUACTOTY U NOAAEPKMUBANTE HAJNEXKALLYIO OCBELLEHHOCTb Ha pabouem mecTe.
Becnopaaok Ha paboyem mecTe UM ero NNOXOEOCBELLEHME MOTYT NPUBECTU K HECYACTHBIM CNYyYanaM.

b) He ucnonb3ayiite c 3neKTPOUHCTPYMEHTOM BO B3PbIBOONACHOW cpeae, T.e. B HENocpeACTBEHHOM
621M30CTH OT NErKOBOCNNAMEHAIOLLMXCA KUAKOCTENM, ra3oB UK NbiAK. B npouecce paboTbl
3N1EKTPOUHCTPYMEHT UCKPUT U UCKPbI MOTYT BOCM/IAMEHUTb rasbl UAW NblAb.

c) Npu paboTe c 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM HeAoNYycKaiTe AeTeli UM NOCTOPOHHMX Ha Bawe pabouee
mecto. OTBNeYeHne Ballero BHUMaHUAMOKET NPUBECTM K NOTepe KOHTPOA Hag, paboToi MHCTPYMEHTa.
2) SNEKTPUYECKASA BESOMACHOCTb

a) LUitencenbHan BUNKa Kabena NUTaHUA SNEKTPOMHCTPYMEHTA AO0/KHA COOTBETCTBOBATb pPO3eTKe
aNeKTpoceTn. He BHOCUTE HUKAKMUX U3MEHEHUI B KOHCTPYKLUIO BUNKKU. He ncnonbayiite agantopbl Ans
3/IEKTPOUHCTPYMEHTA C 3aLMTHBIM 3a3eMIeHUeM. 3aBOACKME LUTENCENbHbIE BUIKW U COOTBETCTBYIOLLME
MM CeTeBble PO3ETKM CYLLECTBEHHO CHUMKAIOT BEPOATHOCTb 3/1EKTPOLLOKA.

b) UsberaiiTe MexaHUYECKUX KOHTAKTOB C TAKUMM 3a3€MJ/IEHHbIMM NOBEPXHOCTAMM, KaK Tpy6onposoabl,
CUCTEMbI OTONIEHUA, NUTBI U XONOANNBHUKU. [PY CONPUKOCHOBEHMM YeN0BEKA C 3a3eMIEHHbIMU
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npeaMeTamu Bo Bpems paboTbl MHCTPYMEHTOM BEPOATHOCTb 3/IEKTPOLLIOKA CYLLECTBEHHO BO3pacTaeT.

c) O6eperaiiTe 3N1€KTPOUHCTPYMEHT OT BO34,EICTBUA A0XKAA U Bnaru. MonagaHune Boabl B
3/IEKTPOUHCTPYMEHT MOBbILIAET BEPOATHOCTb 3/IEKTPUYECKOTO yAapa.

d) Ucnonbayiite Kabenb cTporo nNo HasHadeHuto. He gonyckaeTca TAHYTbL M NepeaBUraTb
3/IEKTPOUHCTPYMEHT 32 Kabesib UM NCNo/b30BaTb Kabenb A/1A BbITATMBAHMA BUNKU U3 PO3ETKMU.
Ob6eperaiite Kabenb UHCTPYMEHTA OT BO3AEMCTBMA BbICOKMX TemnepaTtyp, Mac/a, OCTPbIX KPOMOK

WU ABUXKYLLMXCA YacTel 3NEeKTPOMHCTPYMEHTA. MoBpeXXAEHHbIN AU CNyTaHHbIM Kabenb nosbiwaeT
BO3MOXHOCTb 31€KTPUYECKOro yaapa.

e) Mpum paboTe Ha yanue Ucnonb3yiTe yaNMHUTENb,NPeaHAa3HAYEHHbIN A4nA paboTbl BHe NOMeLLeHUs.
Wcnonb3oBaHmMe TaKOro YAIMHUTENA CHUXKAET BEPOATHOCTb J/IEKTPUYECKOrO yaapa.

f) Ecnn HeBO3MOXKHO M36eKaTb NPUMEHEHUSA INEKTPOUHCTPYMEHTA B CbIPOM NOMELLEHUM, TO
yCTaHaBAMBaliTe YCTPOICTBO 3aLLMTbl OT YTEUKM B 3eM10. VICo/Ib30BaHME YCTPOMCTBA 3aLLMThbl OT YTEYKUB
3EMJTI0 CHUMKAET PUCK 3IEKTPUYECKOTO NOPaXKEHUs.

3) IMYHASA BE3OMNACHOCTb

a) byabTe BHMMaTeNbHbI, ceguTe 3a Tem, 4To Bbl genaerte u BbinonHANTe paboTy 06aymaHHO.

He nonb3yiiTecb 3N1eKTPOMHCTPYMEHTOM, ecau Bbl ycTanu uam Haxogutecb nog sosgeiicrenem
TPaHKBW/IM3ATOPOB, aNIKOrONA UAU MeAULMHCKMX NpenapaToB. CekyHAHas noTeps KOHLEeHTPpaLuv B
paboTe C 31eKTPOUHCTPYMEHTOM MOKET MPUBECTU K CEPbe3HbIM TPaBMam.

b) Ucnonb3yiite cpeacTBa MHAUBUAYANbHOM 3aLmTbI. 3aLMTHBIE O4KM 06a3aTenbHbl. CpeacTea
WHAMBUAYANbHOM 3aLMTbI, TAKME KaK MPOTUBOMbIJIEBOM PECINPATOP, HECKO/Ib3ALLAn 3alumUTHan 06yBb,
LWeM-KacKa, CPeACTBa 3aluTbl OPraHOB C/IyXa NPUMEHSAIOTCA B COOTBETCTBYIOLLMX YC0BUAM PaboTbl
06CTOHTE}1bCTBaX N MUHUMU3NPYIOT BO3SMOXHOCTb NOJ/Iy4eHUA TpasM.

c) NpegoTepalyaiite HenpegHaMepeHHOE BKNIOYEHME INEKTPOUHCTPYMeHTa. Nepea noakatoueHnem
3/IEKTPOUHCTPYMEHTA K INEKTPONUTAHUIO U/UAK K aKKyMmynaTopy y6eamntech B BbIKNIOUEHHOM
COCTOAAHUM IEKTPOUHCTPYMEHTA. ECv Bbl Npu TPaHCMOPTUMPOBKE 3NEKTPOMHCTPYMEHTA AepKuTe nasew,
Ha BbIK/tOYaTeNe UM BKAOYEHHbIN 3NEeKTPOUHCTPYMEHT NoAKNto4aeTe K CeTU NUTAHUA, TO 3TO MOXKET
MPMBECTU K HECYACTHOMY C/1yyalo.

d) Bo usbexkaHue TpaBm nepes BK/AIOYEHUEM MHCTPYMEHTA YAAUTE PEryIMPOBOYHDIA MM raeuHblii
K04 U3 BPALLAIOLLEIACa YacTU MHCTPYMEHTa.

e) He nepeoueHnBaiiTe CBOM BO3MOXKHOCTU. TBEPA0 CTOMTE Ha HOrax U yaep:KuBaiTe paBHoBecue. B Takom
MONOMEHUN Bbl CMOXKETEe /lyyLle KOHTPONIMPOBATb MHCTPYMEHT B HEOXMUAAHHbIX CUTYyaLMAX.

f) Ucnonb3yiiTe nogxoaawyto pabouyio oaexay. He HageBaiiTe cBO604HYIO OAEXKAY U YKPALUEHUA.
Bonocbl, oaexaa U NepyaTki JOMKHbI HAXOAUTBLCA NOAANbLUE OT ABUNKYLLMXCA YacTein
3aNeKTPOUHCTPpyMeHTa. CBO60oAHan 0Aexaa, YKPaLWEeHUA UK ANVHHbIE BONOCHI IEFKO MOTYT NONacTb B
ABUXKYLLMECA YaCTU SNEKTPOUHCTPYMEHTA.

g) Mpu HannuuM NbINEOTCACbIBAIOLMX U NbINEc60PHBbIX NpUcnocobaeHnii ybegutech B TOM, UTO OHU
noAcoeAUHEHbI U UCNONB3YIOTCA Haasexawmum obpasom. MprMeHeH e NbIIeoTCOCa MOKET CHU3UTL
0MacHOCTM, CO3/aBaemble Mblblo.

4) SKCNNYATALUMA U YXOA, 3A SNEKTPOUHCTPYMEHTOM

a) He neperpy»kaiite MHCTPYMEHT. Ucnonb3yitTe TOT UHCTPYMEHT, KOTOPbI NpeaHasHa4YeH ANA AaHHOMN
pa6otbl. C NoAXOAALLUM UHCTPYMEHTOM Bbl BbINOAHMTE paboTy Nydlle U HaAeXHEeW, UCNONb3yA BECH
AManasoH ero BO3MOXHOCTEN.

b) He ncnonb3yiite MHCTPYMEHT C HEUCNPaBHbIM BblKAlOYaTenem. MIHCTPYMEHT C HEMCNPaBHbIM
BbIK/IlOYATEIEM OMaCeH U MOANENKUT PEMOHTY.

c) [o Hayana HanaAKU 3NEKTPOUHCTPYMEHTA, 3aMeHbl NTPUHAANENKHOCTENH UK NPeKpaLleHus paboTbl
OTKNIOUYalTe WTENCeNbHYIO BUAKY OT PO3ETKMU CETU M/UNK BbIHbTE aKKymyaaTop. JaHHas mepa
NpPeAoCTOPOXKHOCTM NPEAOTBPALLAET ClyHaHOE BK/IOYEHNE MHCTPYMEHTA.

d) XpaHuTe Hemcnonb3yemblii 3SNEKTPOUHCTPYMEHT B HEAOCTYNHOM A1 AeTeil MecTe U He No3BoNsinTe
MUCMNONb30BaTb €ro IMLAM, He YMEIOLWMM € HUM 06paLLaTbCca AU He 03HAKOMIEHHbIM C MHCTPYKUMeit
No 3KCnAyaTaummn. NEeKTPOUHCTPYMEHTbI NPeacTaBAstoT cCO60M ONacHOCTb B PyKax HEOMbITHbIX
nonb3osaTenem.

€) dNeKTPOMHCTPYMEHT TpebyeT Haasexaluero yxoaa. lMposepsaiite 6e3ynpeuHocTbOYHKLMN NOABUMKHDIX
yacTeil, N1ErKOCTb MX X043, LIeNOCTHOCTb BCEX YACTei M OTCYTCTBME NOBPEXAEHWIA, KOTOpblEe MOryT
HeraTMBHO CKa3aTbcA Ha paboTe MHCTPymeHTa. Mpu 06HapyXeHUU NOBPEXAEHUIA CAANTE MHCTPYMEHT
B PEMOHT. 50/1bLLIOE YMC/I0 HECYACTHbIX C/Iy4aeB CBA3aHO C HeYA0BNETBOPUTE/IbHBIM YXOA0M 33
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3NEKTPOVHCTPYMEHTOM.
f) Pexxywme yactm MHCTpyMeHTa He06X0AUMO NOAAEPIKUBATD B 3aTOUEHHOM U YUCTOM COCTOAHUM. [pu
HaZ/IEXALLEM YXOAE 33 PEXKYLUMMU MPUHALIEKHOCTAMM C OCTPLIMU KPOMKaMM OHM PEXKE 3aK/IMHUBAIOTCA
M MHCTPYMEHT Nyylle nogaaérca KOHTPOO.

g) Ncnonb3yiiTe 31EKTPOUHCTPYMEHT,TPUHASNEIKHOCTU, BUTBI U T.4. B COOTBETCTBUM C AAHHBIMU
MHCTPYKLMAMM, UCXOAA U3 0COBEHHOCTE YC/I0BUIA M XapaKTepa BbinosHAeMou paboTbl.
Mcnonb3oBaHWe 31IEKTPOUHCTPYMEHTA HE MO Ha3HAYEHMIO MOKET NMPUBECTM K OMACHbIM MOC/ELACTBUAM.

5) CEPBUCHOE OBCNYXXUBAHUE

a) MepepaBaiiTe MUHCTPYMEHT Ha CePBUCHOE 06CNYKMBAHUE TONBbKO KBaNMGULMPOBAHHOMY NepcoHany,
MCNosb3yioLemMy TONbKO NOAJ/IMHHbIE 3anacHble YacTh. 3To obecnednT coxpaHeHne 6e30nacHoCTU
3NEKTPOUHCTPYMEHTA.

YKA3AHWA NO BE3ONACHOCTU SKCN/IYATALIUU YOAPHOW
APENN

* B paboTe c yaapHOii Apenblo UCNONb3yiTe CpeacTBa 3alUTbl cnyXa (Bo3geicTBue Wyma MmoxeT
NpuBECTM K NoTepe cayxa)

® Ucnonb3yiiTe BcnomoraTtesibHble PYKOATKU, Npuiaraemble K MHCTPYMEHTY (NoTeps KOHTPOAA Hag,
MHCTPYMEHTOM MOXXET NPUBECTM K TpaBMam)

o [lep)KuUTe 3/IeKTPOUHCTPYMEHT TO/IbKO 32 M30/IMPOBaHHbIE MOBEPXHOCTU PYKOATOK, ecnu Bbl
BbinonHsAeTe paboTbl, NPU KOTOPbIX PaBoUMii MHCTPYMEHT MOXKET NONACTb HA CKPbITYIO 3/IEKTPONPOBOAKY
M/ Ha COBCTBEHHDIN LIHYP NOAKNIOYEHUA NUTaHUA (KOHTAKT C TOKOBEAYLMM NPOBOAOM CTAaBUT NOA,
HaMpPAXXeHUe TaK)Ke MeTaNInYecK1e YacTu INEKTPOUHCTPYMEHTA U BEAET K MOPAXKEHMIO 3NeKTPUYECKUM
TOKOM); 0643aTeNbHO MCNOANb3YiiTe 60KOBYIO PYKOATKY

® Ucnonb3yiiTe noaxoasLne MeTanN04eTeKTOPbI AN HAXOXKAEHUA CKPbITbIX MPOBOAOK CHabXeHUa unu
HaBeAUTe CNPaBKU B MECTHbIX NPeANPUATUAX KOMMYHA/IbHOTO XO3AMCTBA (KOHTAKT C 3/1eKTPONPOBOAKOIA
MOXKeT NPUBECTM K NOXKapy U INEKTPUUECKOMY yAapy; NOBPeXKAeHUe rasonpoBoga MOXKeT NpMBecTu

K B3pbIBY; NOBPEXAEHUE BOAONPOBOAA MOXKET NPMBECTU K NOBPEXKAEHUIO MMYLLECTBA MW BbI3BaTb
3NIeKTPUYECKUIA yaap)

® N3beraiiTe noBpeXaeHU, KOTOpble MOryT 6bITb Bbi3BaHbl BUHTAMM, FBO3A4AMM M NMPOYUMM
anemMeHTamMM, HaxoAALWMMNCA B 06pabaTbiBaemom npeameTte; nepes Ha4anom paboTbl UX HY}KHO
yAanuTb

® Cnegute 3a Tem, YTO6bI CETEBOM LLUHYP HE HAXOAUNCA PAAOM C ABUNKYLLMMMUCA AETANIAMU UHCTPYMEHTA
* 3akpenute obpabartbiBaemyto geTanb (0bpabaTbiBaeman Aetanb, 3adpUKCMPOBaHHAA NOCPEACTBOM
32}KMMHbIX YCTPOWCTB UM TUCKOB, 3aKPENIAETCA Nyulle, HeXXeNn Npu NOMOoLUM pyK)

® MNepea TeM KaK NO/IOXKUTb MHCTPYMEHT, BbIK/IOUMTE ABUraTenb U ybeautecb B TOM, 4TO BCe
ABUXKYLLMECA AETa/IN NOIHOCTbIO OCTAaHOBUAUCH

® Wcnonb3yitTe NOMHOCTbIO Pa3mMmoTaHHbIe U 6e30nacHble YAJIMHUTENN, PACCYMTaHHbIE HA TOK He MeHee
16 A

® B ciyuae /1106014 31EKTPUUECKOI MM MEeXaHUYECKOW HEMCNPABHOCTU HEMEAJIEHHO BbIK/IlOunTe
MHCTPYMEHT U BbIHbTE BU/IKY U3 PO3ETKM

* Maxpro o6ecneunsaet HaAEKHyYI0 paboTy MHCTPYMEHTA TO/IbKO NPU UCNOJ/Ib30BaHUU COOTBETCTBYHOLLMUX
npucnocobnexnnii

® Ucnonb3oBaTb TONbKO NPUHAA/NEKHOCTH, NPeAesIBHO A0NYCTUMAR CKOPOCTb BPaLLLEHMA KOTOPbIX He
MeHbLLe, YeM MaKCMMa/ibHasA CKOPOCTb BpaLeHUsa npubopa Ha X0a0CcTom Xoay

® UHCTPYMEHT Henb3A UCNoNb3oBaTb MLAM B Bo3pacTe Ao 16 net

* He o6pabatbiBaiiTe maTepuanbl c cogepaHmem acbecta (acbect cumtaerca KaHuUeporeHom)

o MbiNb OT TAaKMX MaTEPUANOB, KaK CBUHLIOBOCOAEPIKALLAA KPACKa, HEKOTOpble NOpPoAbl AepeBa,
MUHepPabl U MeTaN/, MOKeT 6biTb BpegHa (KOHTAKT C TaKOI NbI/IbIO UK ee BAbIXaHUe MOKET CTaTb
NPUUUHOI BOZHUKHOBEHUA Y OMEpaTopa UM HaXOAALMXCA PAAOM NNUL, ANNEPrUYEeCKUX peakumii n/uam
pecnupaTtopHbix 3a6onesaHuii); Hapesalite pecnupaTtop 1 paboTaiite ¢ NbineyAANAOWMM YCTPOUCTBOM
nNpyY BKAIOYEHUU UHCTPYMEHTA

® HekoTopble BUAbI NbINKU KAACCMPULMPYIOTCA KaK KaHLeporeHHble (Hanpumep, ay6osaa unu 6ykosas
nbl/b), 0cO6EeHHO B cOYeTaHUM € A06aBKaMM ANA KOHAULIMOHMPOBAHUA APeBECUHbI; HaeBaiiTe
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pecnupatop u paboraiite ¢ nbineyaanAoWMM YCTPOUCTBOM NPU BKAIOYEHUU UHCTPYMEHTA

o CnepyiiTe NPUHATBIM B Balleil cTpaHe Tpe6oBaHUAM/ HOPMaTUBaM OTHOCUTENBHO NbLIU ANA TexX
maTepuanos, c KOTOopbiMU Bbl cobupaeTecb paboratb

© Mpu noBpeAeHUU UNKN pa3pesaHnK CeTEBOTO LHYPa BO BpeMsA paboTbl He NpuKacaTechb K Hemy, U
HeMeANEHHO BbIHbTE BUIKY U3 PO3ETKU

* HuKorga He UCnoNb3yiiTe MHCTPYMEHT, EC/IN CETEBOI LWHYP NOBPEXKAEH; Heo6X0aMMO, YTO6bI
KBaNMPULMPOBAHHDINA CNeLManucT 3aMeHUn CeTeBOM LHYP

® O6a3aTenbHO ybeamnTech, YTO HaNpAXKEHUE NUTAHWUA COOTBETCTBYET HaNPAMXKEHUIO, YKasaHHOMY Ha
dupmMmeHHOM WITEeMNene UHCTPYMEHTA (MIHCTPYMEHTbI, paccuUTaHHble Ha HanpaXKeHue 230 B nuau 240 B,
MOXXHO NoAKAYaTb K NUTaHuio 220 B)

© Ecnm cBepno HeOKMAAHHO 3aeN10 (4TO NPUBOAUT K HenpeacKasyemomy U OnacHOMY NoBeAeHUIo
MHCTPYMEHTA), HEMEA/IEHHO BbIKNIOYUTE UHCTPYMEHT

© MomHuTe 06 ycnaUK, KOTOPOE OKa3bIBAETCA HA MHCTPYMEHT Npu 3aefaHum ceepna (ocobeHHO

npu pabote no metannam); 06a3aTenbHO UCNONb3YiiTe 60KOBYIO PYKOATKY U 3alimMuTe yCToUMBOE
nonoxeHune

* Mepepn perynMpoBKoi MU CMEHOW NPUHaANEKHOCTel 0653aTeNIbHO BbIHbTE BUJIKY U3 CETEBOM PO3ETKN

MAPKUPOBKA

MpounTaTh MHCTPYKLMIO Mcnonb3yiiTe cpeacTBa 3alumThl ywei

W

6bITOBOIN Mycop

[LBOVHAR M30NALMA E He BbibpacbiBaliTe cTapble npubopsbl B
L]

A MNpeaynpexaexne ' Hocute pecnupatop
v

[lepXnTe PyKM M HOTU Ha PacCTOAHUUK3

HocuTe 3aLmnTHbIe O4YKM .
BCEX OTKPbITbIX YacTew

MHCTPYKLIUA MO 3KCNJYATALIUA

DyHKUUK:

[na nposeaeHna Ntobbix paboT MCNONb3yeTcA KHOMKa BbikntoyaTena (6). Mpu nomoLm cneuunanbHoro
peryavpyoLero KoNecuKka MOoXHO HaCTPOUTb MaKCUMaNbHYHO CKOPOCTb PaboTbl.

KHonka 6/10KMpoBKy (5) ncnonb3ayeTca Ans HacTPOWKM HenpepbiBHOM PaboTbl.

[lononHuTenbHaa pyKoATKa (2) No3BoNAET HAZEKHO YAEPHKMBATb MHCTPYMEHT B PyKaX.

Bnaropaps nepekntoyatento pexnumos (3), Bol MoxeTe ncnonb3oBaTh Apesb B YAaPHOM WM BPaLLATESIbHOM
pexume.

Mepekntouatens pesepca (4) ycTaHaBNMBaeT HanpaB/ieHWE BPALLEHWUA B PEXKMME 3aBUHUUBAHUA, UAU ecan
Bbl XOTUTe U3BNEYb 3acTpABLLIEe CBEPNO.

Bnarogaps orpaHUYMUTENtO NOAAYM CBEPA MOMXKHO TOYHO YCTAHOBUTL MYyBUHY HECKBO3HbIX OTBEPCTUI BO
BpPEMA CBEPNEHWUA.

Moparotoska apenu

BHuMaHwue! Mpw BbINONHEHWM cneaytolwmnx paboT, BCeraa OTKAOUYaWTe MHCTPYMEHT OT 31EKTPUYECKON CeTu.
Hactpoiika gononHuTenbHOM PyKoATKU (Puc. 1)

[nA HacTPOMKKN SONONHUTENbHOW PYKOATKM (2), 0ocnabbTe ee, NOBEPHYB HUXHIOK YacTb NPOTMB YacOBOM
CTPeNKM Tak, 4Tobbl Bbl MOrK Nerko ee pasmecTuTb 3a NaTPOHOM. 3aTem npuseauTe ee B pabouee
nonoxexue, ynobHoe ana Bac, n 3adpuKcunpyiite, 3aTAHYB ee (MOBEPHYB HUMKHIOK YaCTb NO YacoBOM
cTpenke).

HacTpoiika orpaHuuuTens nogaumn ceepna

[lononHutenbHaa pyKoATKa UMeeT GUKcaTop ANA OrpaHMuUTeNA NOJAYM CBepAa. YCTaHOBUTE CBEPIIO.
OcnabbTe pyKOATKY. [IPOTONKHUTE OrpaHUYMTENb NOAAYM CBEPAA BNepes, NoKa ero OKOHYaHWe He byaeT
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HaxoAWTbCA HA OAHOM NMHUM C OKOHYaHMeM cBepAa. Tenepb 3a4BMHLTE OrPaHUYUTENb TaKUM 06pa3om,
uTO6bI PACCTOAHME OT OKOHYAHUA OrPaHUYUTENsA A0 OKOHYAHMA CBEPa COOTBETCTBOBAO MybuHe
YKe/aemoro oTBepCTus.

YctaHoBKa cBepna (Puc. 3)

CHauania OTK/tOUMUTE YCTPOMCTBO OT CETU 31IeKTPONMTaHuA. NoBEPHUTE KO/bLLO 3aXKMMHOro naTtpoHa (1)noka
He PacKpOoIOTCA ero Kyaayku. BctasbTe CBEPAO B Kynadku natpoHa (1). BctasbTe KoHew, TOpLLOBOro Katoua (7)
B OHO U3 TPEX OTBEPCTMIA Ha KopMyce 3aXKMMHOro naTpoHa (1), nycTb ronosKa Ktoya (7) BCTaHeT Ha MecTo
B KO/bLie NaTpoHa (1). MoBepHUTE TOPLOBLIN KoY (7) N0 YacoBOW CTPeNKe A/ 3aTATMBAHWA KYNauyKoB U
duKcaumm ceepna. BaxHo:He 3abyabTe U3sneyb Katou (7) u3 natpoHa (1)!

Pa6orta c gpenbio (Puc. 4) (Puc. 5) (Puc. 6)

Y6eautech, YTO HOMUHANbHOE HANPAXKEHWE IEKTPUYECKOMN CETU COOTBETCTBYET paboyemy HanpsKeHUo
MHCTpyMeHTa. 1A nonyydeHus 6onee nogpobHoN MHGOpPMaLMK, NOXKaNYyINCTa, 03HAKOMbTECH C TUMOBOWA
Tabnuueit. BctaBbTe cBEP/O, COOTBETCTBYIOLLEE TUMY NPOBOAMMbIX PaboT. Mpu HeobxoaumocTu
YCTaHOBUTE OrpaHUYUTeNb NO4AYMN CBEPAA. HacTpoiiTe CKOPOCTb MHCTPYMEHTA, UCMONb3yA peryanpyloLlee
KONIECUKO Ha BbiKktovyaTene (6). Yem cunbHee faBWTb Ha KHOMKY BblkNtoYaTens (6), Tem bbicTpee byaert
BpaLatbea ceepno. MNpuseaute nepekntouatens pesepca (4) B kenaemoe nosnoxexue. Hukorga He
MU3MEHAINTE NONOXKEHWEe NepeKkaodaTens pexmnmos (3) namn nepekntodatenapesepca (4) npu paboratowem
MHCTPYMeHTe. MHCTPYMEHT BK/IOYaeTCa HaXkaTMem Ha KHOMKY Bbikatouatens (6). ECam KHOMKy BbikaouaTens
(6) oTnycTUTL, Apenb ocTaHoBUTCA. [aA HenpepbIBHOM PaboTbl UHCTPYMEHTa HaXKMUTE Ha KHOMKY
6710KMPOBKM (5) Npu BbIXKaTOW KHOMKeE BblKAoYaTens (6). Jna OTKAOUYEHUA pexxrMma HenpepbiBHOW paboTbl
HEeobX0AMMO CHOBA HaXKaTb Ha KHOMKY BblKAtoYaTens (6) u otnyctutbee. He Kacalitecb natpoHa (1)npu
paboTatoLem UHCTPYMEHTe.

BbICOKMI1 HU3Kan CKOpOCTb NpeobpasosaHus (Puc. 7)

B CBOIO oYepeab /10Ba pyyku (8).koraa “ I ” Ha pyyKy nogaepiKmMBaeT cTpesnka Ha KopobKy nepeaad,
BK/IOUMTE Nepekntoyatens (6) M malwmHa MeponpuaTUA HU3KOM ckopocTu.Korga “ 11”7 Ha pyuky
NoAepXMBaET CTPE/IKA Ha KOPOBKKM Nepeaay, BKAUMTE NepektoyaTesb (6) M malunMHa meponpuaTus
BbICOKOW CKOPOCTU.NPU HOPMAbHbIX 06CTOATENBCTBAX, UCMO/b30BaHUE < COCTABAATL 8 MM CBEP/IO /10Ba
pyyK# (8) nepeaanbl B “ 11”7, > cocTaBnATb 8 Mm CBEP/IO N0Ba py4kM (8), nepeaaHbl “ I “.pekomeHayeTca
ncnonb3osatb “ 11 ” ckopocTb NponsBoacTea Npw paboTte ¢ NOCAeACTBUAMM DYHKLMIO.

MonesHble cosetbl  (Puc. 2)

1. Bceraa BbIOMpariTe NpaBu/bHbIA pa3mep U TUM CBEPAA UK OTBEPTKU.

2. YcTaHaBNMBaNTe NPaBUAbHYO CKOPOCTb.

3. Bcerga Kpenko AepsKuTe Apesb 3a PYKOATKY U LONONHUTENBHYIO PYKOATRY (2).

4. Mpu cBEpNEHWUU AepeBa U METasNa, YCTAaHOBUTE NEPEKOYATENb PEXMMOB (3) Ha PEXUM CBEPNEHUSA.
5. Mpu cBEPNEHUMN KaMHA UK KMPMNWYA, YCTAHOBUTE NEPEKNIOYATENb PEXUMOB (3) Ha YAAPHbBIN PEXUM.

6. Mpu UCNONB30BAHUM MHCTPYMEHTA B KA4YECTBE OTBEPTKM, YCTAHOBUTE NEPEKOYATENb PEXMMOB (3) Ha
peXum caepaeHus.

7. YcTaHoBUTE NepekatovaTens pesepca (4) B NpaBuAbHOM HanpaBAeHNUH.

8. HuKorza He MeHANTe Hanpas/ieHWe BPaLLeHNUsA NpU PaboTatoLWEM UHCTPYMEHTE.

Meperpyska

Haxkumaiite Ha MHCTPYMEHT C HOPMAZbHbIM YCUANEM. M36bITOUYHOE AaBNEHME CHUXKAET CKOPOCTb PaboTbl
MHCTPYMEHTA, U €r0 MOLLHOCTb 3HAUYUTENbHO CHUMNKAETCA. ITO MOMKET MPUBECTU K NEPETPY3KE, YTO B CBOID
oyepesb MOXKET BbIBECTM U3 CTPOA ABWraTenb Apenu. Npu neperpese MHCTPYMEHTA NYCTb OH Nopabotaert
napy MUHyT 6€3 HarpysKku, 3aTem Npogo/KaTe paboTy, Aenas Hebonblme naysbl. MpoTupaitte apens
YUCTON TPAMOYKON U LEeTKoM. CnepuTe, 4TObbl BEHTUNALMOHHbIE OTBEPCTUA HE Bblv 3a6NOKMPOBAHDI.

OYNUCTKA U yXOoA

He neperpy»aite MHCTPYMEHT. MCNoNb3yiTe COOTBETCTBYIOLWMI MHCTPYMEHT. TaKOM MHCTPYMEHT /ydLie
cnpasuTca ¢ paboToi; UCNOb30BaHME TaKOro MHCTPyMeHTa 6e3onacHo.

He ncnonb3yiite MHCTPYMEHT C Hepabouei KHOMKOM BbikNtoYaTens. J1loboi MHCTPYMEHT ¢ HepaboTatowmm
BbIK/IlOYATENEM HEeCeT OMacHOCTb U MOAJ/EKUT PEMOHTY.

Mepea BbinoHEHWEM N06bIX AEHCTBUIM, CMEHOI akceccyapoB UM NPU XPaHEHUM BblaepuTe BUAKY U3 CETU
anexkTponuTtaHua. Takue mepbl 6@30MaCHOCTU CHUMKAIOT PUCK BHE3AMHOTO 3aMycKa MHCTPYMeHTa. XpaHuTe
MHCTPYMEHT B HEJOCTYMHOM A1 AieTeil MecTe, U He paspeluaiiTe paboTaTb MHCTPYMEHTOM NIOAAM, He
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3HAaKOMbIM C HUM, WU KOTOPble HE O3HAaKOMUANUCDL C 3TOM MHCprKLI,Meﬁ. MHCTPYMeEHT onaceHB pykKax

HeOoMNbITHbIX NONb30BaTeNeN.

Yxoga. NMposepbTe coegnMHEHME U NErKOCTb NepemMeLLeHMa NOABUNKHbIX YacTel, NPoBepbTE MHCTPYMEHT Ha
Hanuume NONOMOK UK N06Oro APYroro yc0BMsA, KOTOPOE MOKET NOBAUATL Ha ero paboTy.
MoBpeKAEHHbIN MHCTPYMEHT HEOBXOAMMO OTPEMOHTUPOBATL, PaboTa C NOBPEXKAEHHbIM MHCTPYMEHTOM
3anpelyeHa. HencnpasHbIii MHCTPYMEHT ABAAETCA NPUUMHON MHOMMX HECHACTHbIX CyYaes.

Cnepute, yTo6bl PEXKYLLMAMHCTPYMEHT BbIN YNCTBIM U OCTPLIM. YXOKEHHDbIW PEXYLLMIA MHCTPYMEHT C
OCTPbIMM PEKYLLMMMU KPAasMM peske NOPTUTCA BO BPEMA UCMOIb30BAHUA U UM Nerye ynpasasTb.
Mcnonb3yiiTe MHCTPYMEHT, akceccyapbl M CBEPAA, COMNACHO 3TOM MHCTPYKUMKU. Cnocob ncnonb3oBaHUs
[ONIXKEH OTBEYATb KOHKPETHO 3TOMY TUMY MHCTPYMEHTA C Y4eTOM yC10BUiA paboTbl. Mcnonb3osaHue
MHCTPYMEHTA B MHbIX LLeNAX YpeBaTo ONacHbIMM NOCAEACTBUAMM.

OXPAHA OKPYAIOLLEWN CPEADI

He BbIKMAbIBaiTE 31€KTPOUHCTPYMEHT, NPUHAANEIKHOCTU U YNAKOBKY BMecTe € 6bITOBbIM MycCOpPOM

- BO MCNOJIHEHUWE eBPpOonencKkomn anpekTmsbl 2002/96/EC 06 yTUAU3ALMM OTCAYXKUBLLIEMO CBOM CPOK
3/1eKTPUYECKOTO U 31eKTPOHHOTO 060PYA0BaHUA U B COOTBETCTBMM C AEWCTBYIOLMM 3aKOHOAATE/IbCTBOM,
YTUAN3ALMA INEKTPOUHCTPYMEHTOB NMPOU3BOAUTCA OTAENbHO OT APYrMX OTXOA0B HA NPeanpUATUAX,
COOTBETCTBYIOLMX YC/IOBUAM IKONOTMYECKON 6e3onacHoCTn

YCTPAHEHWUE HENOJIAAOK

MNosasnexHne HeucnpaBHoOCTH

Bo3MOXHble NPUYNHbI

PeweHwne

Mpun BKAOYEHUM MaLLUUHA
HaXoAMTCA B COCTOAHUM C HU3KOMN
CKOPOCTbIO

KHonka gna perynmposaHua
CKOPOCTU BKJ/IlOYEHa NPW BbICOKOMN
cKopocCTH

3aKkopauumBaHve B potope

MonpocuTe cnewnanncTos
NPOBEPUTH U 3aMEHUTb POTOP

LLlym MaLmnHbI CAULLIKOM
6onbluoi

KaTyLKa NOBpeXAEHa,
HeucnpaBHOCTL B ABuraTese

MonpocuTe cneumannctos
npoBepuTL ABUraTeNb

0CeBas CuNa TONKAHMA CAULWKOM
BbICOKa, MeperpysKa yaapHoro
bypa

CHu3unTe CUNYy TONNKaHUA

BO Bpems BypeHua meTanna,
ronoska bypa 3auenunacb

MNepecTaHbTe ABUXEHNE BNepes,

MeXaHu4ecCkana NnpueogHana 4acTb
3auenunnacb

MpoBepbTe MexaHMYecKyto YacTb

Cma3ska B KOpobKe LwecTepHu
HefoCTaTouHa MU He YncTas

[o6aBbTe cmasky Unu cHoBsa
3ameHuTe CMasKy

NOALUMMHUK U3HOCUT cTaTep, u
POTOP U3HOCHUT Keneso

PerynupyiiTe nogwmnHuK

MNepeknyaTtens BKAOYEH, HO
MallnHa He pa60TaeT

Po3amkHyTadA Lenb KaTyLKn
ABuratena

MNonpocute cneunanncTos 3ameHnTb

cTaTop UM poTop

[suratenb He JOCTUTHET NONHOWM
MOLLHOCTH

Meperpy3ska cxembl U3-3a
ocBeLleHus, obopyaoBaHue
06LLEero HazHaYeHUs UK Apyrux
3NEKTPUYECKUX MPOAYKTOB

He ncnonbsyinTte gpyroe
obopyaoBaHue 06LEero HasHayeHus
VNN 3NEKTPUYECKUX NPOAYKTOB Ha
cxeme

Bunka He BCTaBWia B po3eTKy
NUTaHUA

BcTaBbTe BU/IKY B PO3ETKY NUTAHUA

HeT Hanpsa)keHuA B po3eTke
nUTaHUA

MpoBepbTe NuUTaHue

M3HOC B YyroibHOW WweTke

3aMeHUTe Yro/ibHYHO LWEeTKY

MN0X0M KOHTAKT NepektoyaTens

Monpocute cneumanucrTos
NpoBEpUTb U 3aMeHUTb
nepekatoyaTenb

MNOXOM KOHTAKT YroNbHOW LLETKU
1 npeobpasosaTtens

MNonpocuTte cneumanncros
NPOBEPUTL YrO/IbHYIO LLETKY U
COCTOAAHNE COMPUKOCHOBEHUA
npeobpasosarens

MKpa onepauuu malimHbl
6onbluas

[laBneHune NpyK1Hbl yronbHOM
LWETKN HEeAO0CTAaTOYHO

CneumanmcT USMEHUT Yro/IbHYto
LeTKy

M3HOC YyroNbHOM LWETKM CULIKOM
KopoT

CneumanmcT U3MEHUT YTro/IbHYto
eTKy

Hanpﬂ)KeHme NMUTAHNA CINLLKOM
BbICOKO

Perynupyiite Hanps»eHue NUTaHWA

Meperpes yaapHoro bypa

neperpyska ABUraTesisi, HeMnosiHoe
OX/IaXKAeHWe ABuraTens

U3bexkaliTe neperpysKky Bo Bpems
N0/Ib30BaHWUA; OYUCTUTE Mblb

B ABuWratens ans obecneyeHus
nyywen apdeKTMBHOCTU
OXNAXKAEHNA

NnoAWNNHUK HarpesaeT, HeXBaTKa
CMa3Ku, CMa3Ka C/IMWKOM rycTa,
3arpAsHeHne B noAgWwnnHuKe

[obasnsiiTe UM CHOBA 3aMeHUTe
CMa3Ky, 04UCTUTE OTBEPCTUA
NOALWMMNHUKA

NOAWNNHUK CAULWLKOM TECHbIN

PeMoHTUpYWiTE MK 3ameHUTe
NOALIMNHUK

M3rnb oceBOW LLECTEPHU poTOopa

KoppekTupyiite ocv poTtopa uam
LecTepHU

ronoBKa 6ypa U3HOCUTCA

3ameHuTe ronosky bya

neperpes KOPOBKM peayKumu:
HeJoCTaTKa CMasku B Kopobke
peayKuMK, 3arpasHeHne CMasku,
cuensieHme WeCcTePHU CIMLLKOM
TECHO M/ NageHne NOCTOPOHHUX
npegmeTos

[obasnaite nnm cHoea 3ameHuTe
CMa3Ky, O4UCTUTE LIECTEPHIO

MNOXOM KOHTAKT YroNbHOW LLETKU
1 npeobpasosarens

3aMeHWTe Yro/ibHYH0 LWEeTKY

3akopaumBaHue 06MOTKM poTopa
0b6pasyeT KpyroBoi OroHb

Monpocute cneumanuctos
NpoOBEpPUTbL U 3aMEHWUTL POTOP

[pwuraTesib BpaLLaeTcsa, a ro/oBKa
6ypa He yaapuT Unn yaapHas
cuna ocnabnset

M3HOC LWECTEPHU MU Nepenom
rnaBHoW ocu

3ameHuTe WeCTePHIO NN FNaBHYHO
OCb

3aKopauuBaHue mxeay
KO/IZIEKTOPHBIMU NAACTUHAMMU
o06pasyeT Kpyroson OroHb

MNonpocuTte cneumanucTos
npPOBEPUTb U 3aMeHUTb ABUraTe/lb

CKopocTb paboTbl CHUKaeTcA

HanmeeHme NNTAHNA CHUXKaeTCA

MpoBepbTe NUTaHne

MexaHuyeckume 3anyactu
noBpexaeHbl

MNonpocute cneumanncros
npPoOBEPUTb U 3aMEHUTb 3an4acTn
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